

bb 69. attila és requiem beugrással ...  
gg szb zs la 1973. július 3.

marton éva, a frankfurti operaház tagja hazaérkezett és megkezdte a felújított verdi opera, az attila próbáit a margitszigeti színpadon. néhányórás budapesti tartózkodás után azonban újabb feladatot is kellett vállalnia: a münchenből betegesen érkezett laczó ildikó helyett átvette a verdi requiem szombati és vasárnapi koncert-előadásának szoprán-szólóját. mindkét produkcióra lamberto gardelli művészeti irányításával készül. /mti/

bb.70. közlekedési balesetek ...  
i ms /gg/p la 1973. július 3.

kedden a filatori gát és a szentendrői ut sarkán egy hév elgázolta a 43 éves leschbauer erzsébetet. a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a népköztársaság utja 54 számú ház előtt egy személygépkocsi elütötte a hétéves bodnár józsefet. a kisfiút a mentők a péterfy sándor utcai kórházba szállították.

a boráros téren egy teherautó a 71 éves bak máriát gázolta el, a x. kerületben a kozma utcában pedig ugyancsak egy teherautó a 63 éves róth magdát. mindketten kórházba kerültek. /mti/

bb.71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig :

p/la / 1973. július 3.

- 66. névsor
- 67. halálos közlekedési baleset
- 68. időjárásjelentés
- 69. attila és requiem
- 70. közlekedési balesetek
- 71. hírjegyzék./mti/

21.00/p

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

NA 2115

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k  
1973. július 4.

bb 1. évadnyitás a szabadtéren  
i nn/pá gi -cz 1973. július 4.

a szabadtéri színházi évad kezdetével a következő hetekben kitűnő külföldi és magyar együtteseket láthatnak a budapestiek. a legnagyobb érdeklődés a margitszigeti szabadtéri színpad új magyar opera bemutatóját előzi meg: a cigányokat puskin elbeszélő költeménye nyomán szabó miklós szövegkönyvére csenki imre írta. az új opera kerényi imre rendezésében kerül színre pénteken rodica popescu a kolozsvári állami opera énekesnőjével, bende zsolttal, radnai györggyel, albert miklóssal, szabó gyulával és komlóssy erzsébettel a főbb szerepekben. közreműködik a magyar állami operaház énekkara, a kisz központi művészegyüttes egyetemi énekkara, a magyar néphadsereg központi művészegyüttesének tánckara, és a máv. szimfónikusok.

a fennállásának 15. évfordulóját ünneplő körszínház pénteken játssza először a karagöz című népi török komédiát, amelyet jánosy istván fordított és kazimir károly alkalmazott mai színpadra. elő- és utójátékot a különleges, igényes produkcióhoz weöres sándor írt. az alkotást kazimir károly rendezi, három főszereplője pedig szabó gyula, rátonyi róbert, valamint drahotá andrea.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /évadnyitás ... 1. folyt./g1

szombaton a margitszigeti szabadtéri színpadon verdi hatatlan remekműve, a requiem cseendő fel lamberto gardelli neves olasz karmester vezényletével. szólót énekél marion éva, szirmay mártá, kovács kolos és gaetano bardini. júliusban a főváros legszebb, legrepresentatívabb szabadtéri színpadán négy alkalommal kerül színre verdi attila című operája; a főbb szerepekben marion évát, gregor józsefet, a kolozsvári kónya lajost, az olasz lino martinuccit, továbbá bódy józsefet és nagy jánóst hallhatja a zenekedvelő publikum. vezényel lamberto gardelli.

július 6-tól játssza a városmajori szabadtéri színpad a válni sem érdemes című zenés komédiát, simon zsuzsa rendezésében. bisson és mars mult századvégi vígjátéka paulay ede fordításában, tabi lászló adaptációjában szerez bizonyára kellemes perceket a könnyed szórakozás híveinek. a darab zenéjét korabeli örökzöld slágerek felhasználásával behár györgy állította össze. a régi színházi sikert felidézésében olyan kiváló művészek működnek közre, mint mensáros lászló, almási éva, schubert éva, papp jános, suká sándor, mányai zsuzsa, valamint a zolnoki szombathy gyula.

július 12-én a budai parkszínpadon másik operett kerül színre. huszka jeno és martos ferenc gül baba című művét romhányi józsef dolgozta át, írta át versbe a szövegkönyvet. a produkció érdekessége, hogy a „rózsák atyját”, a kiváló drámai színész, bessenyei ferenc kelti életre. szólót lakatos gabriella táncol. közreműködik a fővárosi operettszínház ének- és táncokara, és a más szimfonikusok.

a budai várpalota kulturális programját a következő hetekben kamarazene, orgona-hangversenyek, szimfonikus tizenek élénkítik. a korona eszpresszóban két és többnyelvű irodalmi műsorok hangzanak el, neves előadóművészek közreműködésével.  
/mti/

MA  
- 2 -

bb 2. termálvízü strand épül visegrádon ...

vid-gö/mné g1 ká -cz 1973. július 4.

hamarosan újabb melegvízü stranddal gazdagodik a duna-kanyar. visegrádon, a lepence-völgyben kut furását kezdték meg, amely a szakemberek véleménye szerint 50 fok körüli termálvizet ad majd. a vizkutató és furó vállalat dolgozói jelenleg 500 méter mélységbe hatoltak le, s előreláthatólag októberben érik el a melegvizet adó réteget. a tervek szerint a termálvizet a lepence-völgy torkolatánál létesülő medencés strand kapja, amelynek építését előreláthatólag a jövő évben kezdik meg. a leányfalui után a visegrádi lesz a festői táj jobb partján a második melegvízü strand. /mti/

MA

bb 4. Levegőtérkép készült a környezetvédelem érdekében

i kg/fk g1 sb -cz 1973. július 4.

ujpest „légtéréről”, Levegőtérkép-javaslat készült, amelyet a környezetvédelem szolgálatába állíthatnak. a geodéziai és kartográfiai egyesület szakembereinek közreműködésével készült térkép szemlélteti, hogy a iv. kerületben hol a legtöbb légszennyező forrás, a 40 ezer ujbpesti kéményerdő hol a legsűrűbb.

a Levegőtérkép azért készült éppen ujbpestről, mert a kerület közelében felépítendő lakótelep Levegőjének tisztasága nagyban függ a füstös szomszédától. a térkép felvilágosítást ad a gyárak, a lakóházak, más épületek és a kémények magasságáról, a forgalmas utak Levegőrontó gépkocsi-kipufogógáz hozzávetőleges mennyiségéről és az uralkodó széljárás irányáról. ezek az összesített adatok jelzik a térképen, melyik területen célszerű mielőbb intézkedni a Levegő tisztaságának védelméről.

hasonló térkép még nem készült, pedig a tapasztalat szerint az új lakótömbök építésénél mind nagyobb szükség lenne rá.

az első Levegőtérkép végleges kialakításához még sok munka szükséges. ha beválik, ezentúl egy lakótelep helyének kijelölésénél a környék légszennyező forrásairól mindenütt az országban szemléltető térképet készítenek a hatékonyabb környezetvédelem érdekében. /mti/

MA  
- 3 -

bb.3. ormánsági emlékmű sellyén

vid/ká/p -cz

1973. július 4.

az ormánság „fővárosában,, - sellyén- emlékművet állítanak e sajátos magyar tájnak és népének. a 46 falucskát magábafooglaló dráva-menti vidék nevét a multban az „egyke,, és az egyse,, tette ismertté, vagy inkább hirhedtté. az itt élő emberek hallatlan szorgalommal, nagy küszködéssel teremtették elő mindennapi kenyereket a sovány földből, s a munkájuk mellett csodálatos szépségű népművészetet alakítottak ki. e népcsoportnak állított emléket rétfalvy sándor fiatal pécsi szobrászművész az ormánságot szimbolizáló alkotásával. a stilizált kopjafára emlékeztető két s fél méter magas kőoszlop négy oldalát reliefek díszítik. a domborművek az ormánsági ember életét, munkáját, művészetét ábrázolják. az emlékművet sellye egyik terén helyezik el és felavatására - előreláthatóan - augusztus 20-án kerül sor./mti/

bb.5. agrárvegyész, biológus-mérnök, matematikus-mérnök - ujdonságok a műszaki felsőoktatásban

1 szö/pá/hi/p cz

1973. július 4.

a tudományok rohamos fejlődésével, az ismeretanyag bővülésével mindinkább előtérbe kerül a műszaki felsőoktatás továbbfejlesztése is-specialisták képzését igényli például a mezőgazdaság: a vegyszerek egyre nagyobb szerepet töltenek be a nagyüzemi mezőgazdaságban, így vetődött fel az agrárvegyész képzés szükségessége. ez a képzés a veszprémi egyetem és a keszthelyi agrártudományi egyetem együttműködésével folyik. a vegyészoktatás bázisait nem a keszthelyi agrártudományi egyetemen hozták létre, hanem az intézmény hallgatói a harmadik, negyedik felévben vegyész alapképzésben részesülnek veszprémben a vegyipari egyetemen.

a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki karán most befejeződő tanévben oktatási kísérlet indult: megvalósult az ugynevezett b-tagozat. célja: eredményes oktatás keretében, szles természettudományi alapképzettséggel rendelkező mérnökök képzése. a kísérleti képzésben mintegy 60 hallgató vesz részt, akik egyéni foglalkozás keretében négy év alatt sajátítják el a mérnöki ismereteket. a matematikus mérnöki szak az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács állásfoglalása alapján a következő tanévben megindul a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karán.

/folyt köv ./

-4-

NA

bb.5. agrárvegyész, ....folyt /p

már a munkatervet is kidolgozták, és jóváhagyta az egyetemi tanács. a biológusmérnök szak megindítására a budapesti műszaki egyetem vegyész mérnöki kara készül. a képzést a kar elsősorban az ötvös Loránd tudományegyetem és a semmelweis orvostudományi egyetem együttműködésével szándékozik megvalósítani, de meghívott előadókat kért a gödöllői agrártudományi egyetemtől, valamint a kertészeti egyetem-től is. tervezik az intézmények együttműködését a szaktárgyak oktatásában. a képzés előkészítése szakmai vonatkozásban megtörtént, az intézmények együttműködésével elkészült a tanterv-javaslat is.

megkezdődött a képzés biológus-szakmérnöki szakon a budapesti műszaki egyetem vegyész mérnöki karán. az első okleveleket a következő tanévben adják ki. a veszprémi vegyipari egyetem tervezi az agrárvegyész szakterületen dolgozó szakemberek speciális képzését is. a szakmérnök-képzésben két tagozat indítását tervezik: vegyészek és vegyész mérnökök, illetve nem vegyész diplomások részére. a javaslatokat a következő tanévben dolgozzák ki részletesen. a környezetvédelmi szakemberek továbbképzését a műszaki egyetemek kezdik meg szakmérnök képzés keretében a következő tanévben. előreláthatóan gépész, vegyész, kohász és építő-építész szakterületen valósul meg ./mti/

bb.6. szeptemberre elkészül a keceli „ingyenóvoda,,

vid/ká/p -cz

1973. július 4.

a bács-kiskun megyei nagyközségben, kecelen szeptemberre felépítenek és átadnak egy ötven személyes új óvodát, amelynek létrehozása egy fillérbe sem kerül. az óvoda bőített épületanyagból és teljesen társadalmi munkával készül. az építésből kiveszi részét a nagyközség apraja-nagyja. segítenek a helybeli gazdálkodó szervek, a kisiparosok, és a szülők is, akiknek a gyerekei ebbe az óvodába járnak majd. a keceliek által „ingyenóvodának,, nevezett új gyermekintézmény az egyik új kertes lakónegyedben kapott helyet./mti/

-5-

NA

bb.7. irodalom a filmen - juliusi bemutatók ...

i ró/fk/p hi cz

1973. július 4.

a nyári hónapokban is több irodalmi alkotásból készült film szerepel a mozik műsorán. Ilyen például az androméda törzs, michael crichton regényének filmváltozata. a történet szerint egy amerikai kisvárosra műhold zuhan. a „szonda”, ismeretlen, vér-alvadást okozó virust hozott magával; a városka lakói egy csecsemő és egy öregember kivételével elpusztulnak. négy tudós száll le a földalatti futótűz-laboratóriumba, hogy felvegye a harcot az emberiség pusztulását okozó vírus ellen.

grimm meséből készült a hatan hetedhétországon át című ndk alkotás a legfiatalabbak számára. truman capota álom luxus-kivitelben című regénye ugyancsak megjelent magyarországon. az azonos című film főszerepét audrey hepburn játssza.

három magyar irodalmi adaptáció is szerepel a műsorban. kettő közülük felújítás: a jókai regényéből készült szegény gazdagok és bródy sándor kaál samujának filmváltozata, a katonazene. a harmadik alkotás a jános vitéz, amely a pannónia filmstudio nagyszabádu vállalkozása a pötöfi évforduló alkalmából: az első magyar másfélórás rajzfilm.

hagyományos, hogy a nyári hónapokban több könnyebb alkotás színesíti a mozik programját. a tévé képernyője után a mozivászon is látható a huszka jenő operettjéből készült színes magyar film, a bob herceg. színes ndk történelmi film a lány a szabadcsapatban. a vakmerőség című szöveg film két, koncentrációs táborból szökött partizánról szól. a háboru, a német megszállás bonyolítja két fiatal, vojta és a lena életét az „esküvő gyűrű nélkül”, című csehszlovák filmben.

vagy férjhez adja volt feleségét, s így mentesülni tartásdíj terhétől, vagy újra elveszi - ez a válás amerikai módra című színes amerikai filmvígjáték főhősének dilemmája.

egy éjszaka három álarcos férfi és egy nő egy páncélszekrényből 36 értékes smaragdot rabol; a városka felügyelője nyomukba ered, de a smaragdokat magának akarja megszerezni. ez a kiindulópontja a betörés című színes francia-olasz bűnügyi filmnek, amelynek szereplői között a közönség találkozhat robert hossein-nel és renato salvatori-val./mti/

-6-

bb.8. betyárfreskó a dunaföldvári „őregtoronyban”,

vid/ká/p -cz

1973. július 4.

dunaföldváron befejezéséhez közeledik a vártorony helyreállítás. a duna parti löszdombon majdnem félezer éve kiemelkedő, ugynevezett őregtorony újjáépítését több mint másfél éve kezdte meg az országos műemléki felügyelőség pécsi építészvezetősége. az előzetes feltárás és az építkezés is megerősítette, hogy a többszintes, mintegy husz méter magas toronyépületet börtönként használták a mult század első felében. az egyik emeleti volt börtön-cella falán primitív falfestményt is feltártak és restauráltak. valamelyik hajdani rab rajzolta és festette a színes fal képet, amely akasztófán függő betyárt ábrázol, két oldalán hosszú farku, fekete ördögökkel, valamint tüzelő ágyakkal és lovas honvédekkel. a másik, szomszédos cellában két pór falba karcolt figurája látható

az újjáépített vártornyot augusztus 20-án adják át, pincéjében, boltíves földszintjén és emeletein helytörténeti muzeumot, tetején pedig presszót rendeznek be. emeleti erkély-sétányokat is kiképeznek, ahonnan nagyszerű kilátás nyílik a szép tájra és a dunára./mti/

--

bb.9. a fővárosi kórházak betegeinek 17 százaléka vidéki- budapest és pest megye közös gondjai

i h1/gg/p la

1973. július 4.

budapest ér környéke közös fejlesztési gondjai a két fontos település gazdasági és társadalmi életének számos vonatkozásában nyilvánulnak - ez derül ki a főváros illetékes szerveinek legutóbbi vizsgálódásaiból. a főváros és közvetlen környéke között a szoros kapcsolat mindenekelőtt a népesség foglalkozási szerkezetéből adódik. a statisztikák szerint pest megye 44, nem mezőgazdasági jellegű településéről körülbelül 160.000 dolgozó jár naponta dolgozni budapesti munkahelyre. a szakemberek véleménye szerint a fővárosi munkaerőhelyzet szempontjából az egyik leggyazdaságosabb megoldás, hogy a meglévő -gyakran tizezrével üres - budapesti munkahelyekre fennmaradjon az ingázás, vagyis hogy a természetes népességszaporulattal rendelkező megyei települések maradjanak a fővárosi munkaerő utánpótlás alapvető bázisai. /folyt köv./

-7-

MT



bb. 11. súlyos sárgulás a mecseki szőlőkben

vid ká/1l cz

1973. július 4.

a mecseki borvidék szőlőiben súlyos sárgulást tapasztalnak, ami - várhatóan - számottevő hozamvesztést okoz. azokon a szőlőtőkékben, amelyekben már május elején megfigyelték a sárgulást, a levelek elhaltak és a fűtők leestek. dr. diófási Lajos, a pécsi szőlészeti kutatóállomás igazgatója ezzel kapcsolatban elmondotta: a sárgulás a klasszikus borvidékek tipikus szőlőbetegsége, ilyen mérvű sárgulásra azonban évtizedek óta nem volt példa a mecsek vidékén. okai több évre nyulnak vissza.

mint emlékeztetés, 1971-ben súlyos aszály lépett fel, 1972-ben tetemes fény- és hőhiány volt - körülbelül 260 órával kevesebbet süttött a nap - az idei tavaszon pedig rendkívüli hőingadozások történtek. mindez kimerítette a szőlő tápanyag-tartalékait és emiatt érzékenyebben reagál a növény minden káros hatásra. a sárgulás közvetlen kiváltó oka az ugynevezett mészklorózis, azaz mésztulsúly kialakulása, amely gátolja a szükséges nyomelemek - elsősorban a vas felvételét. ehhez még különböző vírusos fertőzések is járultak.

a pécsi szakember véleménye szerint a tápanyaggal jól ellátott szőlők, amelyekben kisebb a sárgulás mértéke, baj nélkül átvészelik ezt a kritikus időszakot és a nyár végére különösebb kezelés nélkül visszanyerik egészséges zöld színüket. a súlyosabb helyzetben levő ültetvényeket azonban gyógyítani kell megfelelő vegyszerekkel, esetleg lombtrágyázással, nehogy a sárgulás a szőlőtőkék teljes leromlását, kipusztulását idézze elő./mti/

bb. 12. terv, szakmai irányítás a társadalmi munkához - a hazafias népfront kezdeményezése szolnokon

vid ká/1l cz

1973. július 4.

szolnok lakói tavaly csaknem húszmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek a megyeszékhely parkjainak építésén, utjainak javításán, az óvodák, iskolák udvaraiban. a társadalmi munkák jobb szervezése, eredményesebbé tétele érdekében a hazafias népfront szolnoki városi bizottsága és a városi tanács végrehajtó bizottsága ebben az évben részletes programot állított össze azokról a munkákról, amelyekben szolnok lakói segíthetnek.

/folyt.köv./

8.35/1l

10/1000

- 10 -

bb. 12./ terv .... folyt./ 1l

a jegyzék - amelyet ezer példányban készítettek el és eljuttattak a város tanácstagjaihoz, nagyüzemeihez, kisz alapszervezeteihez - harmincnégy különféle munkalehetőséget tartalmaz. a társadalmi munka helye és leírása mellett tájékoztatják az érdeklődőket arról is, hogy milyen szakképzettség szükséges, gépi, vagy fizikai munkát kérnek stb. valamennyi munkának megfelelő szakmai irányítója is van.

a társadalmi munkák között szerepel a tiszaligeti sportpálya építése, egyes szolnoki szanálódó épületek bontása, a tiszaparti sétányok korlátjainak újrafestése. segíthetnek szolnok lakói a játszótérek felszerelésének elkészítésében, a parkok karbantartásában, több városi út építésében, a jubileumi park kialakításában. olyan különleges társadalmi munka is szerepelnek a népfront által összeállított jegyzéken, mint például a gondozásra szoruló öregek ellátása./mti/

..-

bb. 13. megkezdtek a gépek szerelését a veszprémi házgyárban

vid ká/1l cz

1973. július 4.

a szovjet technológiára épülő veszprémi házgyárban megkezdtek a gépek szerelését, a korszerű gyárban a szerelési munkákat héttagú szovjet szakembercsoport irányítja. évente 90 000 négyzetméter panelt állítanak majd elő, amelyből 2300 kétszobás lakást lehet összeszerelni. az épülő gyár elemei 4.8 méter fesztávolságúak lesznek, szemben a hazánkban jelenleg gyártott 3.2 méteres fesztávolságú házgyári termékekkel. a veszprémi házgyári elemek felhasználási lehetőségei ezért alkalmasak például társas üdülőházak építésére is. a tervek szerint a házgyár ellátási körzetét kiterjesztik a balaton déli partjára is. a gyár a tervek szerint 1974. július végére épül fel./mti/

..-

bb. 14. Üzemi krónikát írnak borsodi honismereti körök

vid ká/1l cz

1973. július 4.

a hazafias népfront borsodi megyei bizottságának támogatásával több mint hetven honismereti szakkör tevékenykedik borsodban. /folyt.köv./

- 11 -

9.49/1l

10/1000

bb. 14./ Üzemi ... folyt./ 11

a körök rendszeresen vezetik a falu krónikát. feljegyeznek minden olyan neveztes dátumot, amely változást hozott a település életében. megörökítették az újabb létesítményeket, azoknak nevét, akik kitűntek a társadalmi munkában. több helyen még az időjárás rendellenességekre, az aszályos nyárra a szokatlanul kemény téli időjárásra, vagy az árvizekre is utalást tettek.

a hazafias népfront megyei elnökségének kezdeményezésére a honismereti szakkörök most újabb vállalkozásba kezdtek. a fel-szabadulás óta számos helyen létesült új ipari üzem. a honismereti körök tagjai most ezeket keresik fel, s az üzemek történetét vetik majd papírra. az üzemi krónikákat, amelyhez felhasználják a szocialista brigádnaplókat is 1975-re készítik el./mti/

bb. 16. négy évtized egy munkahelyen

vid/ká/11 cz

1973. július 4.

több mint négy évtizedet töltött el a villanyszerelő szakmában, ugyanazon a munkahelyen ilyén Jenő, a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat bajai üzletigazgatóságának dolgozója ipari tanulóként jegyezte el magát az elektromossággal, majd önálló szerelőként sokezer kilométer vezetéket, sok lámpát és kapcsolót szerelt fel baja város közisműveinél. több kitüntetés is tanúsítja kiváló munkáját. nyugdíjba menetele alkalmából munkatársiai köszöntötték ilyén Jenőt./mti/

bb. 15. dolgozik az ajka ii. timföldgyár - az idén már 170 ezer tonna timföldet ad a népgazdaságnak

vid ká/i l cz

1973. július 4.

a magyar-szovjet alumínium egyezményre épülő új ajkai timföldgyár, az ajka ii. már termel, s az idén 170 000 tonna timföldet állít elő.

a nyírad-szóc-halimba bauxitbányáinak kincsét feldolgozó ajka ii. timföldgyár építését 1967-ben kezdték meg 2.1 milliárd forintos beruházással.

/folyt.köv./  
8.45/11

Tó10<sup>00</sup>

- 12 -

bb. 15./ dolgozik .... folyt./ 11

megfeszített munka eredményeként 1971 márciusában megkezdődtek az első egység egyes létesítményeinek hidegpróbái, majd 1971. decemberében sor került a berendezések melegpróbára is. a nedves-üzemi rész próbaüzemlése 1972. május 31-én fejeződött be. ezt követően megkezdődött az első kalcináló kemence próbája is. jó ütemben haladtak a második lépcső beruházási munkái is. Üzembe helyezték a ii-es számú autókáv-sort, majd az elmúlt év közepén a ii-es számú lépcsőhöz tartozó kikeverő sort. sikeresen befejeződtek a második kalcináló kemence és sószűrés üzempróbái is. az új gyár az elmúlt évben már több, mint 43 000 tonna timföldet termelt. az idei beruházások közül kiemelkedik az a feltörő sor, amelyben magas hőfokon, nagy nyomás alatt történik a vegyi kiválasztás.

a napokban megkezdődött az új timföldgyár termelésének „felfuttatása”, s ezzel gyakorlatilag kezdetét vette a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezményből ajkára háruló feladatok megvalósítása.

a kormányprogramban szereplő beruházásból már csak 450 millió forintot kell felhasználni. ez év végéig minőségjavító berendezéseket építenek, és elvégzik a tereprendezi munkákat az új gyár környékén.

a timföldgyár technológiája megkövetelte, hogy az üzem megfelelő képzettségű munkásgárdával és kellő számú műszaki, gazdasági szakemberrel rendelkezzen. ennek érdekében évek óta képezik a szakmunkásokat s az elmúlt évben alumíniumipari szakközépiskolát nyitottak.

az ajka ii. timföldgyár az idei tervezett kapacitásának elérése után a jövő évben 220 ezer tonna, 1975-ben pedig 240 000 tonna timföldet ad a népgazdaságnak./mti/

bb. 17. több mint egymillió forint a vit számlán - készülődés a x. berlini világifjúsági találkozóra

t pr/mm/hi/11 cz

1973. július 4.

jól halad a vit-re való készülődés, a fesztivállal kapcsolatos tennivalók kamatozó programot adtak a kisz valamennyi alapszervezetének, háromnegyed millió ifju kommunistának - állapították meg a kisz központi bizottságának illetékesei, áttekintve a vit jegyében rendezett eseményeket, találkozókat, akciókat, összegezve a készülődés eddigi tapasztalatait.

/folyt.köv./  
8.50/11

- 13 -

Tó10<sup>00</sup>

bb. 17./ több mint ... folyt./ il

sok ezer fiú és leány vett részt a kisz-oktatás vit-körainek foglalkozásain, ismerkedett a feztiválmozgalom történetével, hagyományaival, a világ haladó ifjusági szervezeteinek életével, százezrek áldozták fel pihenőidejük egyrészét, vállaltak társadalmi munkát, hogy részük legyen a magyar delegáció költségeinek megteremtéséből. segítő szándékuk jól kamatozott: az üzemek, gyárak, vállalatok, iskolák fiataljainak adományából már eddig is több mint egymillió forint gyűlt össze a vit csekk-számlájára.

a városokban és falvában számtalan ifjusági találkozó gyűlés, műsoros rendezvény és sportverseny zajlott már le, s július 28-ig, a berlini vit kezdetéig még sokszorsennyi lesz. kaposvárott, siófokon és bonyhádon találkozóra hívták meg a kisz-fiatalok a magyarországon tanuló afrikai, ázsiai és latinaamerikai diákokat, a monorji ifju kommunisták a fesztivál házigazdájának, a német demokratikus köztársaságnak az életével, fejlődésével a szabad német ifjuság /fdj/ tevékenységével ismerkedtek, székesfehérvárott a videoton és az ikarus fiataljai magyar-ndk barátsággyűlést rendeztek. a vit jegyében ápolják tovább a megyék, városok, községek testvérkapcsolataikat a baráti szocialista országok fiataljaival, ifjusági szervezeteivel. a pest megyei szigetcsép községben kisz-komszomol találkozóra került sor, a pécsiek testvérvárosuk, Lvov küldötseit fogadták, s ugyancsak testvérvárosuk dimitrov fiataljait látták vendégül a kazincbarcikaiak. bátán „egy a jelszónk, a béke,„ címmel rendeztek irodalmi színpadi bemutatót, szombathelyen az iparcikk kereskedelmi vállalat kiszistál tartottak vit szavalóversenyt, veszprém megyében „petőfi és a vit-szellem,„ elnevezéssel állítottak össze nagysikerű rejtvény-pályázatot, kapuvárott a „bemutatjuk barátainkat,„ eseten, nagygyűlésen és filmvetítésen szereztek újabb ismereteket az ndk-ról.

a vit felkészülés jelentős tömegsport-rendezvényei a vit kupa-versenyek, melyeket a legkisebb faluban is megrendeznek. a résztvevők labdarugásban, az atlétika különböző ágaiban, asztaliteniszben, lövészetben, kosár- és kézilabdában mérköztek, mérköznek a győzelemért. a vit kupa-versenyeken eddig már több százezren álltak rajt-hoz. ugyancsak nagy tömegeket vonzottak a vit turák is: a bácskiskun megyei kiszések például a tóserdőbe kirándultak, tar község ifjai pedig a mátrában turáztak.

a világifjusági és diáktalálkozót közvetlenül megelőző napokban négy helyen rendeznek, kis vit-et szombathelyen, szekszárdon szegeden, valamint a szelidi tó partján. a találkozók gondolata a x. vit jelszava: antiimperialista szolidaritás, béke és barátság/mti/

8.55/11

- 14 -

kbb. 18. budapestre érkezett delhi polgármestere

il cz

1973. július 4.

a fővárosi tanács meghívására szerdán héttagu küldöttség élén budapestre érkezett kidar nath sahani, delhi polgármestere. - vendégeket a ferihegyi repülőtéren kelemen lajos általános tanácselnökhelyettes és farkasinszky lajos, tanácselnökhelyettes fogadta. jelen voltak a külügyminisztérium és az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének vezető munkatársai is./mti/

--

bb. 19. tordai jenő moszkvába utazott

il cz

szerdán tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes moszkvába utazott a több ország részvételével uszty-ílim-ben épülő cellulóz kombináttal kapcsolatban létrejött megállapodás aláírására./mti/

--

bb. 20. elhunyt relle béla

il cz

1973. július 4.

relle béla a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása 9-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 11. kerületi bizottsága  
bányaipari dolgozók szakszervezete

/mti/

10/21

--

- 15 -

bb 21. közlekedési balesetek

tm um cz

1973. július 4.

a xi. kerületben, a budaörsi ut és sasadi ut kereszteződésénél a kijelölt gyalogátkelőhelyen személyautóval nem adta meg az elsőbbséget kiss gusztáv 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos, és elütötte bernhard vilmosné 41 éves és delezsán mária 22 éves betanított munkás törökbálinti lakosokat. bernhard vilmosné életveszélyes, delezsán mária súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. kiss gusztáv ellen eljárás indult.

a xix. kerületben, a vöröshadsereg utja 145. szám előtt motorkerékpárjával a kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbséget trikkal józsef 40 éves hőkezelő edző, gyáli lakos és elütötte dávid lajosné 59 éves járdataraktató, budapesti lakost az idős asszonyt mentők súlyos, em életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. trikkal józsef ellen eljárás indult.

személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást komáromi gábor 22 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos, és elütötte a xx. kerületi dózsa györgy uton legénszky józsef 9 éves tanuló bicskei lakost. a kisfiút a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. komáromi gábor ellen eljárás indult.

a xix. kerületben, a nagykörösi ut és a vörös október utca kereszteződésében személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott csanárosi józsef 42 éves díszpécser, budapesti lakos, és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetőjét, horváth sándor 20 éves segédmunkás budapesti lakost a baleset után a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. csanárosi ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 22. megkezdődött 1400 fiatal szakmunkás munkábaállítása vas megyében

vid/um cz

1973. július 4.

vas megye ipari üzemében szerdán megkezdődött a most végzett fiatal szakmunkások fokozatos munkábaállítása. 1420-án gyárapodik 49 szakmában a megye szakmunkásgárdája. Legtöbben - 260-an - a géplakatosi munkahelyeket foglalják el, de sok karosszéria lakatos, autós és villanyszerelő, butorasztalos és kőműves is munkába áll.

/folyt.köv./

- 16 -

11.30/um

Tólsz

bb 22. / megkezdődött ...folyt.um

egyre több leány választja élethivatásul az ipari szakmunkás pályát. mintegy 150-en végeztek és az ősszel csaknem 200-an kezdik tanulmányaikat.

a gyárak és az üzemek zöme ünnepélyesen fogadja a fiatalokat: szakmunkásavatókat rendeznek, ~~csanárosi józsef, delezsán mária~~ a szakmára képesítő díszes oklevelet. az első ilyen aktusra szerdán került sor az afit 12-es szombathelyi autójavító vállalatnál és a máv járműjavítóban. /mti/

--

bb 23. önálló tanárképző főiskolát alakítanak ki szombathelyen

vid/um cz

1973. július 4.

az ország egyik legfiatalabb felsőoktatási intézménye, a szombathelyi tanítóképző intézet tanárképző tagozatának tevékenységéről és fejlesztéséről tanácskozott szerdai ülésén a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a nyugat-dunántulon mutatkozó általános iskolai szaktanárhiány csökkentése, mindenekelőtt a matematika tanárok számának növelése érdekében 1971-ben nyílt meg a pécsi tanárképző főiskola kihelyezett tagozata a vasi megyeszékhelyen. tavaly már 127 hallgatót vettek fel. kísérletképpen elsőként az országban közművelődési szakemberek tanári szakkal párosult főiskolai képzését kezdték meg népművelés-magyar, népművelés ének-zene, könyvtár-magyar, könyvtár-matematika szakkombinációban. ezek iránt igen nagy az érdeklődés, s az ország minden részéről jelentkeztek fiatalok. a népművelő-könyvtáros képzés főiskolai rangra emelésével ~~1973-ban~~ megszűnt annak tanítóképzős kerete.

az ülésen közölték, hogy a társadalmi szükségletre való reagálásként új szakpárokat indítanak. 1976-ra 720 főre emelkedik a hallgatói létszám. 9ü6-, ütemet alakítanak ki a fejlesztésben, hogy a főiskolai tagozat 1974 őszén önálló tanárképző főiskolává válhasson. ehhez addig megteremtik a személyi és tárgyi eltételeket. a főiskolai tagozat oktató kara máris nagy szellemi erőt jelent a megye életében. többen publikáltak hazai és külföldi szakfolyóiratokban, s államközi szerződés értelmében az intézet egyik tanára látja el mariborban a szlovén főiskolák magyar lektori tisztségét. magdeburg és graz pedagógusképző intézményeivel is szoros munkakapcsolatban állnak. szükségessé válik 250 fős kollégium, 24 ~~tanterv~~ gyakorló iskola megépítése és más technikai feltétel biz-

bejelentették, hogy 1974 május elején szombathelyen endezik meg a pedagógusjelöltek 111. országos találkozója. ezen az ország pedagógusképző intézményeiből 2000 pedagógusjelölt vesz részt. /mti/

--

11.35/um

Tólsz

- 17 -

felhasználható 14 óra után !!

bb 24. diploma kiosztó ünnepség a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán

vid/um cz

1973. július 4.

a nyíregyházi mezőgazdasági főiskolán szerdán tartották az oklevél-átadó ünnepi anácsülést. a főiskolán az idei tanév végén 195-en szereztek üzemmérnöki oklevelet.

a riss diplomások közül 35-en aptak társadalmi ösztöndíjat. a végzősök nyolcvan százaléka az intézethez beérkezett pályázatok útján, a többiek egyéni megállapodások alapján helyezkedtek el végzettségüknek megfelelő munkakörökben. /mt1/

bb 26. ölt az áram

1 kg/tm um cz

1973. július 4.

miskolc-tapolcán a nehézipari műszaki gyetemhez tartozó erőmű épületében varga lajos 62 éves egédelektrikust takarítás közben halálos áramütés érte. ugyancsak halálos áramütés érte pest megyében szigetalom községben a műm 208. számú ipari szakmunkásképző intézet tanműhelye tetőszerkezetének a hegesztése közben kertész ferenc 18 éves betanított egésztő, szigetszentmiklósi lakost. a felelősség megállapítására mindkét esetben vizsgálat indult. /mt1/

bb 25. egységesítették a tenyész lszók forgalmazását

1 jf/mm um sb cz

1973. július 4.

a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére egy évvel ezelőtt hozott kormányhatározat jelentősen segíti az értékesítést; ennek jegyében a mém most egységesítési intézkedéssel szabályozta a tenyész-űszók forgalmazását.

a tenyész szarvasmarhák adása és vétele - mint ismeretes - 3 dig két szervezet keretében bonyolódott le. az országos állat tenyésztési felügyelőség, illetve az irányítása alatt működő megyei állattenyésztési elügyelőségek mellett z állatforgalmi és husipari tröszt, illetve megyei vállalatok foglalkoztak a nem törzskönyvezett tenyész szarvasmarhák - főként vemhes űszók - forgalmazásával. az akció sikerére jellemző, hogy például az állatforgalmi és husipari vállalatok 1972-ben 20 ezres forgalmat bonyolítottak le. /az adás-vétel jelentőségét növeli, hogy többségében kistenyésztőktől, és egyéni gazdáktól vették át továbbtartásra-tenyésztésre az állatokat./ /folyt.köv./

11.40/um

- 18 -

bb 25. / egységesítették ...folyt./um

aém intézkedésére a jövőben a tenyész-szarvasmarha forgalmazásával kapcsolatos feladatokat egy szervezet, az országos állat tenyésztési felügyelőség, s ezen belül megyei felügyelőségek látják el. a minisztériumi határozat szerint az egységesítést két lépcsőben valósítják meg; az állattenyésztési felügyelőségek 1973 július 1-i hatállyal megkezdték a jövő évi szerződés-kötést a vemhes űszó értékesítési akcióban. jövő évi szerződésekkel július 1-től az állatforgalmi és husipari vállalatok már nem foglalkoznak. 1973 végéig azonban az idei esztendőre korábban lekötött és a szerződésen kívüli tenyészűszók forgalmazását továbbra is elvállalják. 1974 január 1-től kezdve - az átállás második lépcsőjeként - ugy a szerződés-kötést, mint pedig a vemhesűszók felvásárlását és értékesítését az állattenyésztési felügyelőségek bonyolítják le.

miután az állatforgalmi és husipari vállalatok a vemhes űszó értékesítési akcióban 1974-re már eddig mintegy 6 ezer állatra kötöttek szerződést, a forgalmazási feladatokat átadó, illetve az átvevő szervek megállapodtak abban, hogy a szerződő augusztusban a megyei vállalatok képviselői felkeresik. felkeresik a leszerződött állatokat, tanácsot adnak azok további tartására, nevelésére és a termelő jelenlétében záradékolják a szerződéseket. ez azt jelenti, hogy a szerződésekben a megyei állatforgalmi és husipari vállalat helyére az illetékes megyei állattenyésztési felügyelőség lép.

a nem törzskönyvezett vemhes űszó értékesítésére vagy ilyen állatok beszerzésére vonatkozó igényekkel tehát az állattartók ez év végéig még az illetékes megyei állatforgalmi és husipari vállalatokhoz fordulhatnak, szerződés-kötési szándékukat viszont már a megyei állattenyésztési felügyelőségeknek kell bejelenteniök. /mt1/

bb 27 . közlekedési balesetek vidéken

tm/um cz

1973. július 4.

bács-kiskun megyében fülöpszállás határában anderson lászló 57 éves főkönyvelő kecskeméti lakos személygépkocsijával szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő személyautóval. a baleset következtében anderson lászlóné 54 éves tanár, a személygépkocsi utasa a helyszínen meghalt, mindkét gépkocsivezetőt és még egy utast súlyos állapotban szállítottak kórházba. /folyt.köv./

11.50/um

- 19 -

bb 27. /közlekedési mmmfolyt./um

Kiskunfélegyháza és gátér között az egyik utkanyarban Tamás Péter 22 éves szerszámkészítő, budapesti lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett egy személygépkocsit és az árokba borult. a baleset következtében Wurm István 44 éves szerszámkészítő, a személygépkocsi utasa helyszínen meghalt, még egy utas súlyosan, kettő pedig könnyebben sérült meg. a sérülteket kórházba szállították. Tamás Péter ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

Pest megyében Ráckeve-n Miknai Ferenc 23 éves gépkocsivezető, táplószentmártoni lakos tehergépkocsival figyelmetlen tolatás közben halálra gázolta a mögötte kerékpározó Baracskai György 8 éves ráckevei gyermeket. Miknai Ferenc ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás. /mti/

bb 29. három millió forint gazdasági bírság jogellenes nagykereskedelmi tevékenységért és haszonszerzésért

vid/um ká cz

1973. július 4.

Jogszabályba, valamint hatósági rendelkezésbe ütköző nagykereskedelmi tevékenységet folytatott huzamosabb ideig az orosháza és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet. az áfész alapszabálya és a mezőgazdasági szakbolt működési engedélye kéziszerszámok, mezőgazdasági kisgépek, méhészeti és borászati cikkek, faárúk, a lakosság és a szövetkezeti tagság közvetlen igényét szolgáló árucikkek forgalmazására adott lehetőséget. bár az áfész a lakosság igényének maximális kielégítésére törekedett, hatáskörét önkényesen túllépte.

két év alatt 685 profilba nem vágó terméket hozott forgalomba, 124 millió forintot meghaladó értékben, 2 millió 707 ezer forint haszonnal. többek között oszlopos furógépet, diesel targoncát, betonkeverő gépet, gyalugépet és egyéb olyan - egyenként több tízezer, illetve több százezer forint értékű - terméket hozott forgalomba. fenti tevékenységére sem az áfész alapszabálya, sem a mezőgazdasági szakbolt engedélye nem adott lehetőséget. a békés megyei bíróság jogszabályba ütköző nagykereskedelmi tevékenységért, jogtalan haszonszerzésért 3 millió forint gazdasági bírságot szabott ki, s kötelezte az orosházi áfész-t a bírósági költségek megtérítésére. /mti/

12.00-um

- 20 -

bb. 28. vradónapok balassagyarmaton

vid ká/ll cz

1973. július 4.

vradónapokat rendezett balassagyarmaton a vöröskereszt, ju-  
dapesti vradóállomáson  
üzemek, szövetkezetek, hivatalok, intézmények mintegy háromszáz  
dolgozója összesen nyolcvan liter vért adott. /mti/

-.-

bbm 30. szerda reggeltől folyamatosan termel a miskolci üvegyár átépített olvasztókemencéje

vidil cz

1973. július 4.

a miskolci üvegyárban április közepén nem várt akadály bénította meg a folyamatos termelést és veszélyeztette a dolgozók i-  
dei nyereségrészesedését. az ötös számú olvasztókemence váratlanul  
meghibásodott, kilyukadt és száz tonna folyakony üveg kárbave-  
szett. a vizsgálat szerint a hibát a kemence oldal és fenékkö-  
vének gyengébb minősége, valamint a gyakori áramingadozások és gáz-  
kimaradások okozták. a tönkrement berendezés helyreállítását a  
gyár szocialista brigádjai vállalták. az üzem vezetői - figyelem-  
be véve, hogy az építőiparnak egyre nagyobb mennyiségű u-alaku  
ugynevezett kopulitüvegre van szüksége - a munka elvégzésére igen  
szűk határidőt, mindössze nyolcvankét napot szabtak meg. a szo-  
cialista brigádok éjjel-nappal megfeszített erővel dolgoztak és a  
kemence mielőbbi beindításához jelentős segítséget kaptak  
testvérvállalataiktól, valamint a miskolci cementipari gépja-  
vitótól.

a közös összefogás eredménye, hogy a fontos berendezés az előirt  
határidőnél előbb készült el és felfűtése után július 1-én már  
megtartották az első próbacsapolást. rekord idő alatt átépi-  
tett kemencében szerdán kezdték meg a folyamatos termelést és  
így naponta kilencezer méterrel több u-üveget adhatnak az építő-  
iparnak. /mti/

-.-

- 21 -

Tel 40

bb. 31. érik a szántóföldi paradicsom - ötszázadik vagon zöldség heves megyéből

vid il cz

1973 július 4.

heves megyéből szerdán piacra került az idei ötszázadik vagon zöldség. ez a mennyiség kevesebb, mint amennyit tavaly ilyenkor már értékesítettek, a kiesés a tavaszi krónikus csapadékhiány számlájára irandó. a júniusi esőzés azonban nagyon kedvezett a növényeknek és várható, hogy a heves megyei gazdaságok az elkövetkező napokban nemcsak behozzák a lemaradást, hanem jelentősen túl is szárnyalják a zöldségértékesítés időarányos tervét. a termésnövekedést jelzi, hogy szerdán már mintegy husz vagon zöldséget küldött piacra a heves megyei szövettermék. a szántóföldi zöldségfélék közül legnagyobb mennyiségben, mintegy hét vagonnal uborkát szállítottak a boltokba, de tömegesen került piacra a főzötök, az ujborgonya is. zöldséppaprikából egyetlen napon 40 mázsányit küldtek piacra a heves megyei termelőszövetkezetek. az egridombokon javában folyik a meggyészület.

a tarnamenti és a mátraaljai ültetvényeken piroslik már a paradicsom és hét végén piacra kerül a népszerű hevesi dinnye is. a szakemberek úgy vélekednek, hogy napok múlva ugrásszerűen megnövekszik a zöldségkínálat. az ország egyik legjelentősebb zöldségtermő körzetéből heves megyéből július derekától már várhatóan háromszorannyi zöldséget küldenek piacra naponta, mint jelenleg./mti/

bb. 32. folyamatosan töltik a szifon patronokat - termelési csucs répcelakon

vid ká/il cz

1973. július 4.

európa egyetlen természetes széndioxidot feldolgozó üzemében a répcelaki szénsavgyárban minden korábbi rekordot megdöntöttek a szifonpatron gyártásban. naponta 2,2 millió patronot töltenek meg és csomagolnak, többet, mint az eddigi napi csucs.

/folyt.köv./

Tóly<sup>20</sup>

# 22 -

bb. 32./ folyamatosan .... folyt./ il

a kereslet ugyanis a nyári melegben alaposan megugrott. a 46 töltőgép állandóan üzemel, s a 17-es völán teherautói folyamatosan szállítják az üzletekbe a patronot.

a gyár kollektívája automata patron töltő gépet szerkesztett, amelyet rövidesen üzembe állítanak. ez egymaga husznál több hagyományos töltőgépet helyettesít. a fejlesztések, korszerűsítések jó részét saját tervek, ötletek alapján valósítják meg. nem állnak rendelkezésre más gyárak tapasztalatai./mti/

--

bb. 33. ezer vagon zöldborsó

vid ká/il cz

1973. július 4.

július első hetéig - minden eddiginél nagyobb mennyiséget - ezer vagon zöldborsót fogadtak és dolgoztak fel a debreceni konzervgyárban. a frissen szedett zöldborsó még most is folyamatosan érkezik a környező gazdaságokból, s a szezon végéig további kétszáz vagon átvételre számítanak. a június második felében érkezett kiadós eső kedvezett a borsónak. lassabb volt az érés, s a kisebb kései csövek is termést hoznak. így legalább tíz nappal hosszabb lesz a feldolgozási időszak./mti/

--

bb. 34. uttörők a velencei tó partján

vid il cz

1973. július 4.

száz budapesti uttörő ütött tanyát szerdán a velencei-tó partjának egyik legszebb uttörőtáborában, a velencei őspark fái alatt. a pajtások a hegedüs gyula utcai általános iskolából érkeztek a tó partjára. faházakban laknak, a velencei strandon fürdési lehetőség áll rendelkezésükre. a pajtások kéthetes turnusokban váltják egymást a táborban./mti/

--

- 23 -

Tóly<sup>20</sup>

bb 35. megkezdődött a rákhegy 11. bauxitbánya próbaüzemelése  
vid/ká um cz 1973. július 4.

a fejér megyei bauxitbányák vállalat szerdán új bányát nyitott. a rákhegy 11. elnevezésű új bánya próbaüzemelése során terhelési próbának s méréseknek etik alá az új szállítórendszert, s egyúttal a termelés is megkezdődött. a rákhegy 11. bánya fejlesztése csaknem félmilliárd forintba került. az integrált áramkörös, automata vezérlésű szállítórendszer hazánkban a legmodernebb megoldások közé tartozik. az új bánya az idén 260 ezer tonna bauxitot termel, a jövő évi teljesítménye meghaladja a 350 ezer tonnát

a próbaüzemelés a héten befejeződik. jelenleg három műszakban napi százötven vagon bauxitot küldenek felszínre. az üzemszerű termelés a jövő héten kezdődik. /mt1/

bb 37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 8 órától  
13 óráig

um cz 1973. július 4.

1. évadnyitás a szabadtéren
2. termálvizű strand
3. ormánsági emlékmű
4. levegőtérkép
5. újdonságok a műszaki felsőoktatásban
6. ingyen ovoda
7. júliusi filmbemutató
8. ~~...~~
9. a fővárosi kórházak ...
10. építőanyag ellátás
11. sárgulás a mecseki szőlőkben
12. népfront kezdeményezés
13. veszprémi házgyár
14. borsodi honismereti körök
15. ajka 11. timföldgyár
16. négyévtized egy munkahelyen
17. készülődés a vit-re
18. delhi polgármestere
19. tordai Jenő moszkvában
20. elhunyt Rella Béla
21. közlekedési balesetek
22. szakmunkások
23. önálló tanárképző főiskola szombathelyen
24. diplomaosztás nyíregyházán
25. a tenyész üszök forgalmazásáról

/folyt.köv./

12.50/um

- 24 -

bb 37. /hirjegyzék ...folytm/um

26. ölt az áram
27. közlekedési balesetek
28. vészhívások
29. gazdasági bírság
30. termel a miskolci üvegyár
31. érik a szántóföldi paradicsom
32. szifonpatronok
33. ezer vagon zöldborsó
34. uttorók a velencei tó partján
35. a rákhegy 11. próbaüzeme
36. időjárás
37. hirjegyzék

--

bb 38. aratják a búzát csongrádban - felkészültek a gabona fogadására

ö vid/ká/mné um cz 1973. július 4.

csongrád megyében, a pankotai állami gazdaság körzetében, szerdán reggel a harmat felszáradás után megkezdődött a búza aratása. elsőnek a szegedi gabonatermesztési kutató intézetben nemesített, korán érő kiszombori 1-es fajtát és a külföldi intenzív takarmánybuzákat vágják. a betakarítás gyorsítására új munkaszervezeti formát alkalmaznak: a gazdaság 21 kombájnjának zöme brigádszerűen dolgozik. az új módszer előnye az egymás fokozott segítségével, s ennek folytán a nagyobb teljesítményben, a kombájnok jobb kihasználásában rejlik. az elsőnek learatott tábla kedvező ~~eredményeket hozott~~ a búzaszemek fejlettek, egészségesegek.

az aratás megkezdésével egyidejűleg országszerte felkészültek a gabona fogadására. a kisalföldön, ahol egy hét múlva kezdődik az általános aratás, a győr megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat 16 700 tonna tárolótérrel rendelkezik, ezenkívül 19 000 vagonnyi tárolási lehetőség van a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban. az aratás zavartalan menését szolgálja a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat is: június 25-től szeptember 1-ig gyáregységeiben és központi raktáraiban aratási ügyeletet tartanak. az áfor folyamatos üzemanyagellátást ígér.

/folyt.köv./

13.00/um

- 25 -

Tóth

bb 38. /aratják a búzát ...folyt./um

a gabona gyors betakarításával, átvételével kapcsolatos feladatokról tanácskoztak szerdán kaposvárott a somogyi gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat dolgozói. mint megállapították, az idén mintegy 22 000 vagon gabonával kell számolni, de csak 10 000 vagon raktárkapacitással rendelkeznek. ezért 6 000 vagon gabonát szükség tároló helyeken, a többit a közös gazdaságoknál bértárolásos szerződés útján helyezik el. somogyban 75 átvevőhelyen fogadják a gabonát és ahol szükség, vasárnap, ünnepnap és éjjel is szolgálatot tartanak. /mt1/

--

bb 36. időjárásjelentés

um cz

1973. július 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 4-én 13 órakor:

helyi záporok, zivatarok

közép-európa időjárását az észak, északkelet felől lassan áramló nedves, kissé hűvösebb levegő irányítja. hatására a záporok, zivatarok kialakulásának valószínűsége megnövekedett, a felmelegedés kissé mérséklődött, de az évszakhoz képest még így is meleg az idő. európa óceáni partvidékéhez hűvösebb levegő érkezett, ami lassan beljebb vonul a kontinensre. a következő 36 órában ez a levegő közel kerül a kárpát-medencéhez, de az időjárás fő meghatározója továbbra is az északkelet felől érkező levegő lesz.

hazánkban kedden nappali felhőképződés volt: 9-14 óras napfénytartamot jelentettek. a nappali órákban sehol sem keletkezett zápor, zivatar. a szerdára virradó éjszaka egy-két helyen kisebb eső volt, de a lehullott csapadék mennyisége a 2 mm-t sehol sem haladta meg. a legmagasabb nappali hőmérséklet 26-30 fok között alakult. ma hajnalra általában 13-19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt fokozatosan megnövekedett a felhőzet, de 11 óráig záport, zivatart még sehol sem jelentettek. az északi, északkeleti szél megélnkült. 11 órára 24-27 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24,1 fok volt, a százalékos átlagnál 2,7 fokkal magasabb. /folytköv./

13.05/um

- 26 -

Tollá<sup>30</sup>

bb 36. /időjárás ....folyt./um

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 24 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: főként nappali felhőképződés helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, napközben megélnkült északi, északkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 355 cm. /mt1/

--

bb 39. megkezdődött a kiskunsági kajszibarack exportja

vid/um ká cz

1973. július 4.

szerdán megkezdődött a kiskunsági kajszibarack exportja. az idén az ndk-ba küldték az első rakományt, s a hét végén angliába „utazik”, a barack. ezt követően az nszk fogadja a gyümölcsöt, hat kilós tételekben, neccel borított rekeszekben. egyébként összesen tíz ország érdeklődik a magyar barack iránt, amelynek minősége az idén kifogástalan. /mt1/

--

bb 40. a kg- és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélése

k sb/mm um cz

1973. július 4.

szerdán a kohó- és gépipari minisztérium vezetői és a vasas szakszervezet titkárságának tagjai dr. horgos gyula miniszter és méhes lajos főtitkár vezetésével közös megbeszélést tartottak.

véleményt cseréltek az iparpolitikai elképzelésekről, megvitatták a termelés szerkezetében történt és várható átalakítások gazdasági és társadalompolitikai hatását, valamint a személyzeti munka tapasztalatait. áttekintették az v. ötéves tervre vonatkozó elképzeléseket, egyeztették a minisztérium és a szakszervezet álláspontját az országos szakmai bértáblázatról. /mt1/

--

- 27 -

14.05/um Tollá<sup>30</sup>

bb 41. hét-nyolc napos előnnyel kezdték a második félévet a dunai vasmű acélművének dolgozói

vid/um cz

1973. július 4.

a dunai vasmű acélművének dolgozói a múlt évben érték el először az évi egy millió tonnás acéltermelési szintet. 1973. első félévében nemcsak tartották, de tovább fejlesztették a „millió szintet”, az acéltermelés emelkedésével sem a programszerűség, sem a minőség nem romlott. a selejt az 1972 évi 1,91-ről 1973 első félévében 1,3 százalékra csökkent. a kemencék napi átlagtermelése az év első hat hónapjában 40-45 tonnával emelkedett. az acélmű dolgozói a második félévet a tervhez képest is nyolc napos előnnyel kezdték./mti/

bb 42. újabb kisfilmek az alkoholizmus ellen

t vt/gk um zs cz

1973. július 4.

az alkoholizmus elleni küzdelmet szolgáló újabb filmek készültek el. ezekből rendeztek bemutatót szerdán az egészségügyi felvilágosítási központban. összesen 17 - köztük tíz egyperces - dokumentum-, riport-, illetve rövid játékfilmet vetítettek, amelyeket a mafilm katonai, közlekedési, valamint propaganda filmstúdióinak kollektívái készítettek a honvédelmi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, az alkoholizmus elleni országos bizottság és az egészségügyi felvilágosítási központ megbízása alapján. a bemutatott filmek között volt az az egyperces is, amely legutóbb díjat nyert a cannes-i nemzetközi reklámfilmfesztiválon.

a vetítést követően az érdekelt szervek képviselői megbeszéltek, hogyan hasznosítják saját területükön a filmeket és egyezteték a jövőben készítenő, az alkohol elleni küzdelem további fokozására alkalmas filmekkel kapcsolatos elgondolásaikat. /mti/

bb 44. miroslav krleza,

mm um zs cz

1973. július 4.

a kiváló jugoszláv író 80. születésnapja alkalmából harmadik kiadásban jelenteti meg az európa könyvkiadó a filip latinovicz hazatérése című regényt. /mti/

14.10/um

Sm 14.35

bb 43. több mint hétszáz fiatal a miskolci egyetem építő-táborában

vid/um fm cz

1973. július 4.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem - a nagy beruházások építésének segítésére - az idén is szervezett építő-táborot. e munkában a miskolci egyetem és - most először - a dunaujvárosi és kazincbarcikai kihelyezett főiskolai kar több mint hétszáz fiatalja vesz részt két-két hetes váltásban. a fiatalok szerdán a hernád-parton épülő csucsvízmű, az ongai csavargár új csarnoka és a miskolc-tapolcai gyermekváros építkezésén megkezdtek a munkát.

a miskolci egyetemmel baráti kapcsolatokat tartó, szocialista országokban működő felsőoktatási intézményekből is érkeznek „cserepartnerek”, a miskolci egyetemi építő-táborba. szerdán álltak munkába a harkovból érkezett egyetemisták s a következő napokban magdeburgból, valamint szófiából érkeznek újabb vendégek. összesen negyven külföldi egyetemista segíti magyar társaikkal a borsodi építkezéseket. a miskolci egyetemről ugyan csak negyven egyetemista utazott a baráti országokba./mti/

bb. 45. kitüntetések

il cz

1973. július 4.

az elnöki tanács dr. temesi alfrédnek, az ötvös loránd tudományegyetem apáczai csere jános gyakorló iskola igazgatójának, nyugalomba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül, valamint dr. halász ottó tanszékvezető egyetemi tanárnak, a budapesti műszaki egyetem építészmérnöki kara dékánjának eredményes oktató és vezetői tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetéseket dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes adta át./mti/

- 29 -

Sm 14.50

46. borsodi állami gazdaságok társulása miskolc ellátásának javítására

vid ká/il cz

1973. július 4.

megközelítőleg negyedmillió vásárló igényeit kell naponta kielégíteni a miskolci kereskedelemnek, mert a vidékről bejáró dolgozók is zömmel miskolcon vásárolnak. az egyre gyarapodó városban elsősorban a zöldség-gyümölcs ellátás, valamint az utóbbi években épült új városnegyedek és a peremkerületek ellátása okozott gondot.

a városi ellátás megjavítására a nagy-miskolci állami gazdaság vezetésével most társulást hoztak létre a borsod megyei állami gazdaságok, amelynek alapító okmányát szerdán irták alá. vállalta, hogy rendszeresen szállít a miskolci elárusítóhelyre.

a miskolc városi tanács a diósgyőri városközpontban lévő és korábban vásárcsarnokként használt épületet adta át a társulásnak. azt átalakítják és szeptemberben megkezdik az árusítást. a terület üzletében mindazt megvásárolhatják, a fogyasztók, amit a gazdaságok termelnek: zöldséget, gyümölcsöt, tej-és tejterméket, tojást és hentesárut, baromfit./mti/

bb. 47. ifjúsági napok diósgyőrben

vid fm/il cz

1973. július 4.

a x. vit és a vasas ifjúság éve jegyében szerdán a diósgyőri Lenin kohászati művek előttidiszterén ünnepi nagygyűléssel megkezdődtek a diósgyőri ifjúsági napok. a leninkohászati művek és a diósgyőri gépgyár kisz-szervezete által rendezett nagygyűlésre a két gyár mintegy másfélszer ifjúságára zászlók, a vit-et köszöntő transzparenszek alatt vonult fel és hallgatta meg teszárovics miklós-nak a kisz miskolci városi bizottsága titkárnak ünnepi beszédét.

a július 20-ig tartó ifjúsági napokra gazdag programot állítottak össze anagyüzemi kisz-bizottságok. a diósgyőri gépgyárban és a Lenin kohászati művekben kölcsönös gyárlátogatásokat szerveznek, ahol az ifjúsági szervezetek vezetői munkahelyükön ismerkednek meg az egyes üzemszekben dolgozók tevékenységével. július 7-én egésznapos sportprogramot bonyolítanak le a dvtk stadionban. a két gyár ifjúsági klubjai közös programokat szerveznek, a fotoszakkörök pedig a munkásfiatalok életét ábrázoló fotokiállításrendeznek. az üzemi kisz-alapszervezetekben ünnepi taggyűléseken emlékeznek meg a vit történetéről, kialakult hagyományairól./mti/

14.40/11

15  
Luk

bb 49. házigyári elemekből készült családház-sor bemutatója szegedn

vid-fm szb -cz

1973. július 4.

a délmagyarországi építő vállalat a már teljes üzemmel működő házigyárának teljes kihasználására - az öt-tízemeletes sáv- és pontházak építése mellett - másfajta épületek, így szállodák, kollégiumok, ujabban kis családházak sorozatgyártására is felkészült. saját tervező részlegének mérnökei a családházak, illetve házsorok létrehozásának számos változatát tervezték meg. a tervek szerint ilyen kis épületek vagy házcsoportok gazdaságosan elkészíthetők házigyári elemekből is. a megrendelők kívánságára egyes feladatokat - földmunkákat, alapozást, belső szerelési munkákat - maguk az építők „háziilag”, is elvegezhettek, s így csökkenthetők az építési költségek. magát a panelszerelést, a tetőszerkezetet, s néhány más fontos munkát természetesen a vállalat o meg - mindössze néhány hét alatt. további előny: a padlásteret úgy terveztek meg, hogy abból szinte egy külön komplett lakást alakíthat ki a megrendelő. egész házsor építése esetén további gazdaságos megoldások alkalmazhatók, például közös központi fűtésre, közművesítésre, garázsépítésre.

az első „minta-házsor”, már felépítette a délmagyarországi építő vállalat szeged kertváros-negyedében, ujszegeden. hét különböző megoldású családházból kisebb utcát létesítettek. a tetőtér megbontásával tetszetős lodzsiákat, erkélyeket, teraszokat alakítottak ki, s valamennyi lakást be is rendezték a butorért, a délmagyarországi házigyártó és több más vállalat közreműködésével.

a házigyári panelekből álló családházak bemutatóját szerdán padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes nyitotta meg. a miniszterhelyettes elmondotta, hogy három hónappal ezelőtt még üres telkek álltak az impozáns házsor helyén. az építkezésnek ez a gyorsasága is előnye a házigyári családház-építésnek, amelyben a délép dolgozói uttoróként szerepelnek. kezdeményezésük két okból jelentős: egyrészt a lakóházépítésnek ezt a területét is jobban kell „iparosítani”, másrészt országszerte fontos feladat a házigyári hálózat teljesítőképességének jobb kihasználása. /mti/

15.20/szb

-31-

M 150  
o

bb 50. júniusi és félévi szállítási rekord a vasuton

i kf/gg szb sb -cz

1973. július 4.

a vasutasnapra készülődő máv dolgozók kimagasló eredményel köszöntik az ünnepet, a máv vezérigazgatóság kereskedelmi szakosztályán most elkészült gyorsjelentés szerint ugyanis júniusban az elmúlt évek azonos időszakának legnagyobb árumennyiségét továbbította a vasut, amelynek több mint 125 esztendő fennállása óta az első félévi eredménye is példátlan.

júniusban több mint tízmillió tonna árut fuvarozott, összesítésben, az első félévben pedig a két esztendővel ezelőtti csúcstól egymillió tonnával meghaladva 58,4 millió tonnás áruszállítási rekordot ért el a vasut. Különösen kimagasló volt a máv exportteljesítménye - a tavalyihoz képest több mint 32 százalékkal növekedett a forgalom - s csaknem 20 százalékkal több tranzit és importárut továbbított a vasut.

a kiváló eredmények ellenére a máv nem tudott kielégíteni minden fuvarigényt. a kocsigádzalkodásban, a szállítási tevékenységben gondot okozott az az egyébként örvendetes tény, hogy a máskor holt szezonnak számító időszakban szokatlanul magas volt a fuvarigény, s az exportszállítások megnövekedtek. tetézte a gondokat a szomszédos vasutak fogadási készségének visszaesése is.

ettől eltekintve legfontosabb feladatait teljesítette, az áru fuvarozási követelményeket túlteljesítette a vasut, amelyre a következő időszakban az első félévinél is nagyobb tennivalók hárulnak. a tervek szerint a második félévben több mint 61 millió tonna árut kell továbbítani a máv üzemeinek. júniusban már erősen megnövekedett a mezőgazdaság fuvarigénye, - megmutatkozott az egyebek között az aratáshoz szükséges üzemanyag szállítványokban - s ez most tovább fokozódik, hiszen a gabonatermés betakarítása, a nyári zöldség- és gyümölcsszállítás, majd a cukorrépa fuvarozása sok munkát ad a vasutnak. ezen kívül változatlanul erős tranzit export- és import-forgalmat jeleztek, tovább növekszik az építőanyagok iránti kereslet, amely az elmaradt kő-kavicsszállítványokkal együtt megnöveli a máv tennivalóit a következő hónapokban. /mtl/

15.30/szb

NA 1500

-32-

bb 48. kisz védnökségek segítik a ruházati ipar rekonstrukcióját - tanácskozás a feladatokról

t ni/gk gi sb -cz

1973. július 4.

a kisz területi védnökséget vállal a ruházati ipar rekonstrukciójában - hangzott el azon az ifjúsági értekezleten, amelyet a könnyűipari minisztérium és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága szerdán rendezett a pamutnyomóipari vállalatnál. a vitaindító előadást pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes tartotta.

a miniszterhelyettes beszélt a ruházati ipar rekonstrukciójának céljairól, az elért eredményekről és a feladatokról. elmondta, hogy a negyedik ötéves tervben a belföldi áru kínálatot 40-42, a szocialista exportot 60-62, a tőkés kivitel pedig 30-32 százalékkal kell növelni. a termékek összetételében a korszerű szintetikus szálak felhasználása megduplázódik, csökken a szövött és növekszik a kötött és nem szövött anyagok aránya, a bőr- és cipőiparban pedig tért hódítanak a puha bőrök és a kémiai technológiák. a program megvalósítására a költségvetés 17,2 milliárd forintot biztosított ennek 20 százalékát építésre, 80 százalékát új gépek beszerzésére fordíthatják. figyelemreméltó, hogy szociális létesítményekre az előző ötéves terv beruházási összegének dupláját, 1 milliárd forintot költenek.

jelenleg, a tervidőszak félidejénél az előirányzatokkal csaknem teljesen egybeesik a teljesítés - állapította meg a miniszterhelyettes. a jövőben a gépvásárlások kerülnek előtérbe, amelyekre 58-60 millió rubelt és 63-69 millió dollárt fordítanak. kiemelte, hogy a termelésnövekedést 80-85 százalékban a termelékenység emelésével kell megoldani, ezért fontos az új berendezések kapacitásának teljes kihasználása, a fegyelmezett munka, a hatékony munka- és üzemszervezés.

a rekonstrukció a ruházati iparban hét nagyvállalat vállán nyugszik, amelynek 45 ezer dolgozójából 20 ezer a harminc év alatti. ezért pesti ernő kérte e vállalatok és az összes ruházati ipari vállalatok és szövetkezetek kisz-szervezetait, hogy vállalják védnökséget a rekonstrukció helyi feladatainak megvalósításában.

főcze lajos, a kisz kb titkára felszólalásában rámutatott, hogy a kisz-szervezetek eddig sem nézték tétlenül a ruházati ipar megújítását. a győri richards-gyárban például a szövőelőkészítő gépek beállításában vállaltak védnökséget, de sor került hasonló megmozdulásokra a keltex-ben, a graboplastban és sok más gyárban. e kezdeményezések összefogására és kiszélesítésére a könnyűipari minisztérium ifjúsági tanácsa és a kisz kb ifjúság-tanács közös felhívást ad ki.

/folyt. köv. /

NA 1500

- 33 -

bb 48. /kisz ... 1. folyt./gi

ebben felkérjük a kisz területi, megyei, járási és városi bizottságait, hogy nevelő, szervező munkájukkal járuljanak hozzá a rekonstrukcióban érintett vállalatok és szervezetek helyi védnökségeinek megszervezéséhez. a védnökségek célja: az új gépek fogadásának előkészítése, működésének ismertetése, kezelésének és karbantartásának megtanulása, a fiatal szakemberek továbbképzése. feladata továbbá, hogy a szocialista munkaverseny-mozgalomba minél több fiatalt kapcsoljon be, a fiatalok vegyenek részt a „kiváló ifjummunkás”, a „kiváló ifju szakmunkás”, és a „szakma ifju mestere”, mozgalomban, a fiatal mérnököket, közgazdászokat és technikusokat vonja be a szakdolgozatok országos pályázatába, ahol az iparág gondját enyhítő pályaműveket készíthetnek. fontos a fiatalok bekapcsolása az ujitómozgalomba.

főcse lajos hangsúlyozta a helyi védnökség sokrétű lehetőségeit. a kezdeményezők elsősorban a megyei kisz-bizottságok segítségével tartják a kapcsolatokat és ellenőrzik a munkahelyeken folyó munkákat.

a ruhaipar rekonstrukciójában résztvevő vállalatok ifju küldöttei hozzászólásaikban bejelentették, hogy támogatják a könnyűipari minisztérium ifjusági tanácsának és a kisz kb ifjummunkás-tanácsának felhívását, s teljesítik a védnökséggel járó fontos feladatokat, ezzel segítve a ruházati ipar rekonstrukciójának mielőbbi magas színvonalu hatékony megvalósítását. /mti/

--

bb 53. a petőfi irodalmi muzeum

pá gi zs -cz

1973. július 4.

értesíti az érdeklődőket, hogy a muzeum kiállításait technikai okok miatt 1973. július 9-től augusztus 10-ig zárva tartja. július 15. és augusztus 15. között a kéziratári kutató szolgálat is szünetel. /mti/

--

bb 55. a máv vezérigazgatósága közli,

i kf/tm gi -cz

1973. július 4.

hogy a lengyelországi nagy esőzések muszyna-plavec között megrongáltak egy vasúti hidat, s emiatt a cracovia nemzetközi gyorsvonat - várhatóan két-három hétig - krakkó - keszthely helyett csak kassa-keszthely között közlekedik. a krakkóba utazók addig a báthori expresst vehetik igénybe; a vonathoz többletként két vasúti kocsit kapcsolnak. /mti/

--

M 1575

- 34 -

bb 51. javaslatok a tanácsok és a népfront együttműködésének bővítésére - tanácselnökök és népfront-titkárok együttes értekezlete a parlamentben

t pr-kné szb zs -cz

1973. július 4.

dr. varga józsefnek, a minisztertanács tanácsai hivatala általános elnökhelyettesének vezetésével szerdán a parlamentben együttes értekezletet tartottak a fővárosi, a megyei és a megyei városi tanácsok elnökei, valamint a fővárosi és a megyei népfrontbizottságok titkárai. a közös tanácskozáson értékelték a tanácsok és a népfrontbizottságok együttműködésének eddigi tapasztalatait, és megszabták a következő időszak feladatait.

bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára előadásában emlékeztetett arra, hogy a tanácsok és a népfrontbizottságok közös munkálkodásának területeit, módjait a közelmúltbankiadott irányelvek szabályozták. ennek alapján egész sor különböző szintű tanács és népfrontbizottság megállapodásban rögzítette a közös tennivalókat, az elvégzendő konkrét feladatokat. tapasztalatok bizonyítják, hogy az új munkaformában a népfront-bizottságok jobban élnek javaslattevő jogukkal, szervezésükben országsszerte megszaporodtak a község- és városfejlesztő társadalmi munkaakciók, tartalmasabb lett a tanácsok munkájának segítése, elterjedt - és mindinkább általános gyakorlattá válik -, hogy a tanácsok és a népfrontbizottságok évente falu-ügyléseken, körzeti tanácskozásokon tájékoztatják a lakosságot munkájukról, eredményeikről, terveikről.

az együttműködést szabályozó irányelvek jól szolgálgják mind a tanácsok, mind a népfront érdekeit - hangsúlyozta bencsik istván. a népfront-mozgalom mindinkább a tanácsok tömegbázisává válik: az eddigi eredmények, valamint a városok és falvak népének a választások során megnövekedett közéleti érdeklődése, felelősségérzete lehetővé, sőt szükségessé teszi az együttműködés továbbfejlesztését. ezt indokolja egyébként a tanácsok megnövekedett önállósága, hatásköre, számottevőbb anyagi lehetősége is. a tanácsok és a népfrontbizottságok - közösen - újabb, nagyobb feladatok megoldására képesek, segítve a lakóhelyek fejlesztését, fokozva a cselekvő közéletiséget.

a továbbiakban több javaslatot tett a közös munkálkodás kibővítésére. indítványozta például, hogy a helyi tanácsok és népfrontbizottságok folyamatosan értékeljék az együttműködés tapasztalatait, népszerűsítsék, terjesszék a bevált, jó módszereket. /folyt.köv./

-35-

M 1615

to

bb 51. /javaslatok... 1. folyt./-szb

a tanácsok és a népfrentbizottságok szervezzék meg a tanács-  
tagok tájékoztatását, a népfrentbizottságok segítsék a helyi  
„parlamentek”, tagjainak lakóterületi kapcsolatainak széle-  
sítését. különös figyelmet kell fordítani az újonnan válasz-  
tott tanácsstagok ismereteinek elmélyítésére. a népfrent orszá-  
gos tanácsának elnöksége javasolja, hogy ez év őszén - telén -  
ismét szervezzenek falugyűléseket, a városokban pedig körzeti  
lakossági tanácskozásokat. ezeken az összejöveteleken az érde-  
keltekkel közösen megvitathatnák az ellátás-szolgáltatás hely-  
zetét, gondjait és eredményeit.

budapesten és a nagyobb városokban ősszel esedékes a la-  
kóbizottságok újjáválasztása. ez külön is időszerűvé teszi sze-  
repüknek, jogaiknak és kötelességeiknek pontosabb megállapítását.  
a tanácsai hivatal és a népfrent országos titkársága a lakóbizott-  
ságokat továbbra is a helyi közélet fontos, demokratikus alap-  
egységének tartja, a tanácsok és a népfrentbizottságok által  
segített lakóbizottságok a szocialista jellegű és tartalmú tár-  
sadalmi együttélés alapjainak bővítését jelenthetik. a tanácsok  
és a népfrentbizottságok foglalkoznak a jelölőgyűléseken elhang-  
zott közérdekű javaslatok megvalósításával. a népfrent országos  
elnöksége azt javasolja, hogy a lakosság kezdeményezéseit ve-  
gyék figyelembe az v. éves terv előkészítésénél. állást foglalt  
továbbá, hogy - az érdekelt minisztériumokkal egyeztetve -  
a tanácsok és a népfrentbizottságok fokozzák család- és gyermek-  
védelmi tevékenységüket. a tanács-népfrent együttműködés tovább-  
fejlődhet a környezetvédelemben is.

bencsik istván vitaindító előadását külön-különön vitat-  
ták meg a tanácselnökök és a népfrenttitkárok, majd a tanács-  
elnöki értekezlet áttért a második napirend, a tanácsok és a  
népi ellenőrzési bizottságok együttműködésének megtárgyalására.  
dr. dabronaki gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési  
bizottság elnöke előadásában kiemelte, hogy a tanácsok és a né-  
pi ellenőrzési bizottságok együttműködése nem csupán jogszabály-  
ban előírt kötelezettség, hanem szükségszerű, természetes folya-  
mat. a népi ellenőrzési bizottságok az elmúlt évben 19 ezer vizs-  
gálatot végeztek, ebből 12 ezret javaslatétellel zártak le. a  
népi ellenőrzési bizottság rendszeresen beszámol választójának,  
a tanácsnak végzett munkájáról és e beszámolók legfontosabb ré-  
sze, hogy az ellenőrök milyen tapasztalatokat szereztek a tár-  
sadalmi-gazdasági kérdések vizsgálata során, milyen intézkedése-  
ket tartanak indokoltnak és szükségesnek. törvény jogosítja fel  
a népi ellenőrzési bizottságot, hogy vizsgálatairól szóló jelen-  
téseit - tájékoztató jelleggel, vagy javaslatokkal - a tanács  
vagy annak végrehajtó bizottsága elé terjessze. /folyt.köv./

NA 1620

-36-

bb 51. /javaslatok... 2. folyt./-szb

sajnos csak néhány megyében nyert teljes polgárjogot az a gya-  
korlat, hogy a tanács ülése elé terjesztik a testület irányító  
tevékenységével összefüggő vizsgálati anyagokat. a járási népi  
ellenőrzési bizottságok az elmúlt esztendő végén 1500 községi  
népi ellenőri csoportot tartottak nyilván, több mint 11 000 tag-  
gal. ahol rendszeresen kapnak megbízásokat a helyi tanácsok-  
tól, munkájuk kifejezetten hatékony, magas színvonalú. a taná-  
csi demokratizmust is erősíti - hangsúlyozta dr. dabronaki gyula  
-, s a népi ellenőrzésnek is hasznos, ha az ellenőrzési bizott-  
ságok szoros kapcsolatot alakítanak ki a tanácsai bizottságokkal.

a tanácselnöki értekezlet végül megvitatta a hajdu-bihar  
megyei tanácsai bizottságok és tanácsstagok elmúlt kétéves tevé-  
kenységét. dr. ambrus istván, a megyei tanács elnöke elmondot-  
ta, hogy a „csonka”, tanácsai ciklusban a testület bizottságai  
másfélezer javaslatot terjesztettek elő, megkönnyítve a tanácsok  
és a végrehajtó bizottságok döntéseinek meghozatalát, állásfoglá-  
lásainak kialakítását, különösen a kommunális ellátás fejleszté-  
se és a lakosság életkörülményeinek javítása terén.

az előterjesztéseket élénk vita követte. /mti/

..-

bb 52. megbízások, kinevezések az egyetemeken

k gi szó zs -cz

1973. július 4.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes szer-  
dán, a művelődésügyi minisztériumban megtartott ünnepségen rek-  
tori, rektorhelyettesi és dékáni megbízásokat, valamint egyetemi  
tanári és egyetemi docensi kinevezéseket adott át.

rektori megbízást kapott: fodor géza egyetemi tanár a józsef  
attila tudományegyetemen, bognár rezső egyetemi tanár a kossuth  
lajos tudományegyetemen és berend t. iván egyetemi tanár a marx  
károly közgazdaságtudományi egyetemen.

rektorhelyettesi teendőik ellátására kapott megbízást rácz  
jános egyetemi tanár a józsef attila tudományegyetemen, lasztity  
radomir egyetemi tanár a budapesti műszaki egyetemen és szabó  
jános egyetemi tanár a nehézipari műszaki egyetemen.

dékáni megbízást kapott: a budapesti műszaki egyetemen  
meisel jános egyetemi tanár az építőmérnöki karon, tuschák róbert  
egyetemi tanár a villamosmérnöki karon és orosz józsef egyetemi tanár  
a közlekedésmérnöki karon: az ötvös lóránd tudományegyetem állam-  
és jogtudományi karán takács imre egyetemi tanár, a józsef attila  
tudományegyetem állam- és jogtudományi karán kovács istván egye-  
temi tanár, a kossuth lajos  
tudományegyetem bölcsészettudományi karán  
iglói endre egyetemi tanár. a budapesti műszaki egyetem vizsgazálko-  
dási iskolái kara igazgatói teendőinek ellátására czélli györgy  
iskolai tanár kapott megbízást.

/folyt. köv./

NA 1620

- 37 -

bb 52. /megbízások, ... 1. folyt./g1

egyetemi tanári kinevezést kapott: a budapesti műszaki egyetem vasutépítési tanszékére kerkápoly endre egyetemi docens, az általános és analitikai kémiai tanszékére szabadváry ferenc egyetemi docens, a fizikai kémia tanszékére nagy lajos györgy egyetemi docens, az atomfizikai tanszékére ádám andrás, a fizikai tanszékére giber jános, a híradástechnikai elektronikai intézetéhez csibi jános, az aéro- és termotechnika tanszékére pásztor endre egyetemi docens; a nehézipari műszaki egyetem geofizikai tanszékére takács ernő, egyetemi docens, a gépelemek tanszékére szaladnya sándor egyetemi docens, a szerves és elemző kémiai tanszékére vorsatz brunó, a veszprémi vegyipari egyetem radiokémia tanszékére lengyel tamás; az ötvös lóránd tudományegyetem filozófiatörténeti tanszékére mátrai lászló könyvtári főigazgató és hermann istván tudományos tanácsadó, a filozófia II. tanszékére lukács józsef tudományos tanácsadó, az állam- és jogtörténeti tanszékére kovács kálmán, a folklór tanszékére dobrovits aladárné egyetemi docens, a növényrendszertani és növényföldrajzi tanszékére simon tibor egyetemi docens, a fizikai kémia és radiológia tanszékére kiss lászló egyetemi docens, a kémiai technológia tanszékére tudós ferenc; a józsef attila tudományegyetem tudományos szocializmus tanszékére rácz jános egyetemi docens; a kossuth lajos tudományegyetem orosz és szláv nyelvészeti tanszékére papp ferenc egyetemi docens, az egyetemes történeti tanszékére niederhauser emil egyetemi docens, a szerves és analitikai kémiai tanszékére gergely arthur egyetemi docens; a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karának polgári jogi tanszékére frakas józsef egyetemi docens.

egyetemi docensi kinevezést ötvenöten vettek át. /mti/

bb 56. fehér lajos fogadta a marokkói mezőgazdasági és földreformügyi minisztert

mm g1 sb -cz

1973. július 4.

fehér lajos, a kormány elnökhelyettese szerdán fogadta a berrada marokkói mezőgazdasági és földreformügyi minisztert. az eszmecszerén jelen volt dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter. /mti/

- 38 -

M. 1625

bb.54. 126 kiállító - bemutatkozik a finn testvérváros, lahti - péntektől várja látogatóit a iv. pécsi ipari vásár -sajtótájékoztató a tv-toronyban

vid/p fm -cz

1973. július 4.

a mecsek legújabb idegenforgalmi nevezetessége, a misina-tetői tv torony panoráma presszójában tartották szerdán a iv. pécsi ipari vásár első hivatalos rendezvényét, a sajtótájékoztatót, amelyen megjelent czégény józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára is. pécs 1969 óta tartozik a vásárvárosok sorába, kétévenként ad otthont déldunántul nagy ipari se-regszemléjének.

a sajtótájékoztatót asztalos ferenc, a pécsi városi idegenforgalmi hivatal vezetője ismertette a vásár látványait, programját, érdekességeit, a vásár helye ezuttal is pécs egyik diáknegyede, a köztársaság-tér és a környező három iskola. terméiben és a szabadban több mint tízezer négyzetméteren 120 hazai vállalat, valamint most először finnországból lahti, pécs testvérvárosának hat cége mutatja be termékeit. pécs és lahti között 1954-től szövődik mind szorosabb testvérvárosi kapcsolat. ennek eredményeként a két város kölcsönösen résztvesz az ipari vásárokon, a lahtiak a mecsekalján, a pécsiek pedig lahtiban, a július 27- augusztus 5 között megrendezendő ipari vásáron. a sajtótájékoztatót jelen volt kalevi szirnele, lahti vásárirordájának titkára is, a következő napokban pedig pécsre várják a finn testvérváros polgármesterét és kíséretét. a jugoszlávok az idei évet kihagyták - úgy tervezik, hogy a következő kiállításon szerepelnek ismét.

a termékek elhelyezése az idén árucsoportok szerint történik. a könnyűipar, a fémtömegcikk és villamosipar, valamint az élelmiszer és vegyipar egy-egy iskolát foglalt el. a kiállítás külön érdekessége a köztársaság-téren felállított 1800 négyzetméter alapterületű műanyagátor, amely magában foglalja a tér impozáns látványt nyújtó szökőkútját is. ebben a helyiségben butorokat, lakberendezési tárgyakat láthatnak az érdeklődők. a vásáron egyébként a könnyűipar szereplése a jellemző, a cikkek nagyobb része ezt az ágazatot képviseli.

/folyt köv ./  
16.20/p

-39-

M. 1830

bb.54. 126 kiállító....1.folyt /p

a vállalatok szakmai napokon találkoznak partnereikkel, bemutatót, előadásokat tartanak. több országos jellegű rendezvény lesz a vásár tíz napja alatt pécsen. a belkereskedelmi minisztérium itt tartja országos idegenforgalmi értekezletét, a könnyűipari minisztérium pedig a bőripari referenciát rendez.

a vásárlátogatókat színes kulturális program is várja. a nyitás napján lép fel lahti népi együttese, a következő napokban a népszerű bóbirta bábegyüttes, műsoros dívatbemutatók szórakoztatják a vásár és a város vendégeit.

a iv. pécsi ipari vásárt július 6-án keserű jánosné könnyűipari miniszter nyitja meg.

a következő tíz nap alatt mintegy százezer látogatóra számítanak a rendező szervek a pécsi ipari vásárra. ebből az alkalomból az ország egész területéről 33 százalékos kedvezményt nyújt a máv a mecsekajai városba utazóknak./mti/

bb.57. újabb budapesti lakótelepek beruházási programját fogadta el a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t pr/gk/p zs la

1973. július 4.

újabb budapesti lakótelepek, illetve városrészek rekonstrukciók beruházási programját hagyta jóvá szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a tervek 35.041 lakás felépítését tartalmazták, ebből 12.355-öt még a negyedik ötéves terv hátralévő esztendeiben kell tető alá hozni. a lakások átlagos alapterülete kis híján eléri az 52 négyzetmétert.

a 111. kerületben, békásmegyeren összesen 11.467 lakást építenek fel, ebből 600-at 1975 végéig. a lakások átlagos alapterülete meghaladja az 54 négyzetmétert, az új otthonokhoz általános iskolák, 1200 gyermeket befogadó óvodák, 600 apróságot gondozó bölcsődék is épülnek. a kereskedelmi létesítmények alapterülete meghaladja majd a 10.000 négyzetmétert, a szolgáltatóipar pedig a 3000 négyzetmétert. a lakótelep teljes beruházási költsége több mint 6 milliárd forint. az új városnegyed a szentendrei ut, illetve a hév-vonal két oldalán terül el, nyugaton békásmegyeri középületei, keleten a duna melletti zöldterület határolja. miután a szentendrei ut végleges kiépítése után magasabb besorolást kap, autópálya lesz, döntés született arról is, hogy a lakótelep keleti és nyugati részének közúti kapcsolatát külön szintű csomóponttal kell biztosítani. a lakótelep tömegközlekedését elsősorban a gyorsvasút fejlesztendő szentendrei hév látja majd el. a teljes építési terület 109 hektár. /folyt köv. /

16.30/p

NA 17<sup>10</sup>

-40-

b.57. újabb budapesti....folyt /p

budapest távlati fejlesztési tervével összhangban elkészült az újpesti városközpont rekonstrukciójának részletes rendezési terve. itt 9066 új lakás épül, zömmel a 3-as számú házgyár paneljeiből. tető alá hoznak négy, összesen 72 tantermes általános iskolát, öt óvodát összesen 900 hellyel, négy bölcsődét 440 hellyel, s átadnak két körzeti orvosi rendelőt is. a tervezett lakásszámból várhatóan 920-at adnak át 1975-ben, s attól kezdve évente további 1000-1000 család költözhet új otthonba. a rekonstrukció első ütemének teljes befejezését 1984-re tervezik.

a már korábban megkezdett józsefvárosi rekonstrukció második ütemében 1961 lakás felépítését tervezik a baross utca, az illés utca, a práter utca és a szigony utca által határolt, kis híján 9 hektár nagyságú területen. a kijelölt részen elavult, korszerűtlen épületeket kell szanálni, valamivel több mint kétezret. az új otthonok vízellátását biztosítja a józsef körút alatt húzódó 800 milliméteres főnyomóvezeték, később azonban meg kell építeni két, egyenként 600 köbméteres víztárolót. a szigony utca vonalában új csatornát húznak, az épülő városrész gázigényét földgázzal biztosítják. sajnos a józsef telefonközpont teljesen telített, bővítése a negyedik ötéves tervben nem várható, így az épülő lakások közül csupán 477 kaphat telefont. a józsefváros épületeinek hőellátása a távlati tervek szerint a kőbányai fűtőműből történik, annak bővítése és az ellátó gerincvezeték megépülte után.

zuglóban 12.547 új lakást hoznak tető alá, ebből 9245-öt a negyedik ötéves terv végéig. a lakótelep építése már régebben megkezdődött, a harmadik ötéves terv esztendeiben 3094 lakást adtak át, 1976-ban további 208 lakás épül. a lakótelep teljes befejezése - a parképítési munkákkal együtt - 1977-re várható.

a végrehajtó bizottság összeállította a fővárosi tanács jelentősebb beruházásainak jegyzékét. a lista 26 fontosabbnak ítélt létesítményt tartalmaz, köztük a délpesti kórházat, amelynek építése 1974-ben kezdődik s 1978-ban fejeződik be. a teljes költség körülbelül 730 millió forint, a kórház 800 ágyas lesz. a nagyobb beruházások közé sorolták a kelenföldi, az óbudai, a zuglói és az újpalotai lakótelepet, a pesti víz-főnyomócső építését, a metró észak-déli vonalának első szakaszát, a millenniumi földalatti vasút meghosszabbítását, a iv. kerületi árpád uti felüljáró elkészítését, az állami bábszínház korszerűsítését, a felvonójavító vállalat lehel uti üzemének rekonstrukcióját, a batthyány téri vásárcarnok átépítését s a xi. kerületi, mohai uti középiskola kollégium tető alá hozatalát./mti/

16.35/p

NA 17<sup>10</sup>

-41-

t

bb.58. befejeződött az országos történész vándorgyűlés. egerben  
vid/p fm/p la 1973. július 4.

egerben szerdán befejezte munkáját az országos történész vándorgyűlés, amelyet a magyar történelmi társulat, az országos pedagógiai intézet, a tömegkommunikációs központ és a heves megyei tanács közösen rendezett. a háromnapos tudományos ülésen mintegy háromszázan vettek részt: történészek, tanárok, művészek, újságírók, a rádió és a televízió munkatársai, akik ezúttal a történelem és a tömegkommunikáció kapcsolatairól tanácskoztak. számos előadás hangzott el a történelemnek a televízióval, a filmmel, a rádióval, a sajtóval való kapcsolatáról.

hangoztatták, hogy a tudomány művelése és a tudomány eredményeinek terjesztése valójában ugyanannak a társadalmi tevékenységnek bizonyos mértékig különböző, de egymással szorosan összefüggő, elválaszthatatlan, egymástól pontosan el sem határolható és egymással szüntelenül kölcsönhatásban levő oldala. rámutattak arra: az olyan tudományos felismerés, amelyet nem teszünk közkinccsé, céltalan és értelmetlen; az olyan ismeretterjesztés viszont, amely nem támaszkodik a tudomány szüntelen haladására, nem érheti el célját.

szabolcs ottó, a magyar történelmi társulat főtitkárhelyettese záróbeszédében elmondotta, hogy ezúttal először találkoztak ezen a fontos vitafórumon a történettudomány, valamint a tömegkommunikáció különböző területeinek művelői. állástfoglaltak abban, hogy a történelmi műveltség nem az adatok egyszerű ismeretében, hanem a készségek, a szemléleti összefüggések összességében keresendő. nagyon jelentős, hogy a történelem és a tömegkommunikáció szakemberei között ezúttal párbeszéd indult meg, amely az együttműködés kedvező lehetőségeit alapozta meg. a tanácskozás, amely az együttműködés lehetőségeit, módjait és tartalmát volt hivatva megvitatni, elérte célját, eger történelmi levegője, nem kevésbé a vendéglátó szervek segítő készsége méltó környezetet nyújtott a téma tanulmányozásához, megvitatásához, a tanácskozás sikeréhez - mondotta befejezésül a főtitkárhelyettes.

/mti/  
16.40/p

M 1725

--  
-42-

bb 59. országos tanácskozás a család- és ifjúságvédelemről  
tatabányán

vid./fm gi la

1973. július 4.

a hazafias népfront országos nőbizottságának rendezésében a főváros és hét megye nőbizottsága találkozott szerdán tatabányán. másodízben szervezték meg e küldöttségek tapasztalatcseréjét. az első találkozón - tavaly egerben - az idős emberek helyzetét, támogatásuk módját beszéltek meg.

a tatabányai tanácskozáson - amelyen résztvett nagy jószóné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke is - a család- és a gyermekvédelem időszerű feladatait vitatták meg. a nőbizottsági tagokon kívül orvosok, tanárok és pszichológusok is beszámoltak tapasztalataikról. egyöntetű volt az a vélemény, hogy a család- és ifjúságvédelmi munka rendkívül fontos része a népfront-politikának. más tömegszervezetekkel együttműködve a fiatalokat módszeresen fel kell készíteni a házasságra, a családi életre. a nőbizottságoknak többet kell törődniük a nagycsaládosokkal és a gyermeküket egyedül nevelő anyákkal. a megyék küldöttei hangsúlyozták; a népesedési politika fontos része a családvédelem. ezért a nőklubokban, a szülők iskoláján, a népfront-előadássorozatokban, a vitafórumokon az eddiginél többet kell foglalkozni a családi élet gondjaival, a korszerű családtervezéssel. országos bevezetésre javasoltak több komárom megyei kezdeményezést. így például ebben a megyében a nőbizottság kezdeményezésére pedagógusok, orvosok, pszichológusok stb. közreműködésével megszervezték a házassági és családvédelmi tanácsadót, tatabányán megnyitották a gyermeklélektani és ideggondozó intézetet, ahol követésre méltóan foglalkoznak az elvált szülők gyermekeivel is.

a találkozó résztvevői tapasztalataik birtokában javasolták a huszonegy évvel ezelőtt született családvédelmi törvény módosítását. a két évtized alatt ugyanis sokat változott nemcsak a társadalom, hanem a család szerkezete is, s ezek a változások indokolják a társadalmi méretekben nagyobb családvédelemre ösztönző törvénymódosítást. /mti/

--

-43-

17.00/gi

M 1725

o

bb 60. elutazott hazánkból az ndk kulturálisügyi minisztere

fk gi zs la

1973. július 4.

ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására küldöttség tartózkodott Magyarországon, amelyet hajso Joachim Hoffmann, az ndk kulturálisügyi minisztere vezetett.

a látogatás alkalmával tárgyaltak a két ország kulturális és művészeti kapcsolatainak helyzetéről, fejlesztéséről és hatékonyabbá tételéről. a minisztert fogadta aczél györgy, az mszmp kb titkára és dr. ajtai miklós miniszterelnök-helyettes.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren ilku pál művelődésügyi miniszter, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium vezető munkatársai, továbbá siegfried bälön, az ndk budapesti nagykövetségének tanácsosa búcsúztatta. /mti/

bb 61. losonczi pál

gg gi zs la

1973. július 4.

az elnöki tanács elnöke a venezuelai nemzeti ünnep alkalmából táviratban köszöntötte rafael calderát, a venezuelai köztársaság elnökét. péter jános aristides calvani külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

bb 62. delhi polgármestere kelemen lajosnál

gg gi zs la

1973. július 4.

szerda délután kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese hivatalában fogadta azt a héttagú delegációt, amely kidar sahani, delhi polgármestere vezetésével érkezett budapestre. a szívélyes légkörű beszélgetésen részt vett farkasinszky lajos és giltner andor elnökhelyettes. /mti/

- 44 -

NA + nath

bb 63. hazaérkezett a szovjetunióból az mszbt küldöttsége

pá gi zs la

1973. július 4.

szerdán hazaérkezett a magyar-szovjet baráti társaság háromtagú küldöttsége, amely regös gábor titkár vezetésével a szovjet-magyar baráti társaság meghívására tíz napot töltött a szovjetunióban. a delegációt a ferihegyi repülőtéren haynal kornél, az ország-világ főszerkesztője, az mszbt országos elnökségének tagja fogadta. ott volt i. i. bagyul, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára. /mti/

--

bb.64. chilei szolidaritási nagygyűlés ujjesten

t tf/mm/p zs la

1973. július 4.

szerdán a chilei nép imperializmussal szembeni harcát támogató szolidaritási nagygyűlést rendezett a szakszervezetek országos tanácsa és az országos béketanács, ujjesten a pamutnyomóipari vállalat „dallos ida”, művelődési házában. az eseményen a iv. kerületi dolgozók, politikai, társadalmi szervek képviselői vettek részt több százan. dr. martos istvánné, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára nyitotta meg - a chilei és a magyar himnusz elhangzása után - a nagygyűlést, amelynek elnökségében helyet foglalt vaswittég miklós és baradziej lászlóné, a szot al-elnökei, pataki jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője, baranyai tiborné, a textil-ipari dolgozók szaksejtszervezete főtitkára, a szot elnökségének tagja és peják zsiva, va külügyminisztérium főosztályvezetője.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára beszédében emlékeztetett arra, hogy a közelmúltban fejeződött be hazánkban a béke és barátsági hónap, továbbá a latin-amerikai szolidaritási hét. ez utóbbi egyik központi témája az volt, hogy megismertesse chile életét, népének küzdelmét és kifejezésre juttassa szolidaritásunkat a chilei néppel.

/folyt köv ./  
17.30/p

-45-

NA

bb.64. chilei szolidaritási ....folyt /p

-még három éve sincs, hogy Chile népe szavazatával pecsételte meg akaratát: véget vet a reakció uralmának, s olyan kormányt választ, amely a Chilei népet elvezeti a felemelkedéshez, békés úton biztosítja a demokratikus átalakulást Chileben. a „békés út”, azonban egy percig sem volt békés. a választási győzelem megszületésének első percétől a reakció mindent elkövetett, hogy megakadályozza a népi egység kormánya programjának valóra váltását. a jobboldal képviselői szabotálják a törvényes kormány intézkedéseit, s parlamenti többségüket arra használják fel, hogy a törvényes kormány megdöntésére uszítsanak. a kormány és a népi egységet támogató tömegek azonban következetesen küzdenek azért, hogy megvédjék a Chileben elért eredményeket, elhárítsák a polgárháborus veszélyt.

beszéde végén az obt főtitkára hangsúlyozta: a magyar dolgozók, az egész magyar békemozgalom őszinte szolidaritása kíséri azt a gigászi küzdelmet, amelyet a népi egység szövetséges pártjai, a kormány - dr. Salvador Allende elnök vezetésével - vív a békéért, a Chilei nép felemelkedéséért.

felszólalt a nagygyűlésen dr. Oscar Jimenez Pinochet, a Chilei köztársaság budapesti nagykövete és köszönetet mondott a magyar népnek hazája, népei iránt tanúsított szolidaritásáért. a nagygyűlés résztvevői végezetül szolidaritási üzenetben - a budapesti Chilei nagykövetséghez eljuttatott dokumentumban - fogalmazták meg kiállásukat a Chilei nép mellett. Magyarországon tanuló Chilei diákok kulturális műsorával fejeződött be az esemény. /mti/

..-

bb.65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

38. aratják a búzát csongrádban
  39. kiskunsági kajsziarack exportja
  40. a kgst és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélése
  41. dunai vasmű
  42. kisfilmek az alkoholizmus ellen
  43. miskolci egyetem építőtábora
  44. miroslav krleza
  45. kitüntetések
- /folyt köv ./  
17.55/p

-46-

MA 1800

bb.65. a belföldi .....folyt /p

46. borsodi állami gazdaságok társulása
47. ifjumunkás napok diósgyő.rben
48. kisz-védnökségek
49. családiház-sor bemutatója szegeden
50. szállítási rekord a vasuton
51. tanácselnökök és népfront titkárok értekezlete a parlamentben
52. megbízások, kinevezések az egyetemeken
53. petőfi irodalmi múzeum
54. sajtótájékoztató a pécsi tv-toronyban
55. a máv vezérigazgatóság közleménye
56. fehér Lajos fogadta a marokkói mezőgazdasági minisztert
57. a fővárosi tanács vb ülése
58. befejeződött a történész vándorgyűlés
59. tanácskozás a családvédelemről
60. elutazott az ndk kulturálisügyi minisztere
61. losonczi Pál távirata Calderához
62. delhi polgármestere Kelemen Lajosnál
63. hazaérkezett az mszt delegációja
64. Chilei szolidaritási nagygyűlés
65. hírjegyzék

/mti/

..-

.66. kedvezően nyilatkozott a magyar-marokkói élelmiszer-gazdasági kapcsolatok fejlesztésének lehetőségéről a . Berrada miniszter

tjf /pá/p la

1973. július 4.

a hazánkban tartozkodó a. Berrada marokkói mezőgazdasági és földreformügyi miniszter szerdán a mém-ben ismertette a sajtómunkatársaival a marokkói élelmiszer-gazdaság helyzetét és a két ország élelmiszer-gazdasági kapcsolatainak alakulását. elmondta, hogy Marokkóban lényeges szerepe van a mezőgazdasági termelésnek és az ország fejlesztési terveiben is nagy szerepet szán az élelmiszer-gazdaságnak. az idén induló ötéves fejlesztési tervben az állattenyésztés, illetve a mezőgazdasági ipar színvonalát igyekeznek fokozni. komoly szerepet szán az országok közötti szakmai együttműködésnek és a szocialista országokkal is egyre gyümölcsözőbb kapcsolatokat alakítanak ki. Magyarországgal is létrejött az együttműködés - szakértőket, tervdokumentációkat cseréltek - de ennél sokkalmasszebb lehet menni, mert a közös munka mindkét ország számára további lehetőségeket kínál.

/folyt köv ./  
18.03/p

-47-

MA 1805

bb.66. kedvezően ....1.folyt /p

az együttműködés konkrét formáival kapcsolatban kifejtette: az elképzelés szerint marokkóban állattenyésztési mintatelepet fejlesztenek ki magyar közreműködéssel. ez a telep integrált termelőegység lesz, amely a takarmány előállításával, tenyésztéssel és hizlalással, esetleg a termékek forgalmazásával is foglalkozik majd. a közös munkában három érdekelt fél működik közre: a marokkói és a magyar állam, valamint a marokkói gazdák.

a konzervipari együttműködésről is eredményes tárgyalásokat folytattak. marokkóban a zöldség- és gyümölcsstermesztés fejlődött, különösen a primőr zöldsége kivitelére nagy gondot fordítanak. a következő időszakban konzervgyárakra van szüksége az országnak, s ezen a téren is jó együttműködésre nyílik lehetőség - mondotta.

innen embargó 23.00 óráig:

a. berrada marokkói mezőgazdasági és földreformügyi miniszter szerdán a késő esti órákban elutazott magyarországról./mti/

bb.67. időjárásjelentés

p pá/ la

1973. július 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. július 4-én, szerdán este:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: főként nappali felhőképződés, helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, napközben megélénkülő északi, északkeleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-28 fok között./mti/

19.00/p

-48-

N 1910

bb.68. az amerikai nagykövet fogadása

t ro/pá/p la

1973. július 4.

az amerikai egyesült államok nemzeti ünnepe - a függetlenség kikiáltásának 197. évfordulója-, valamint alfred puhan nagykövet közelgő végleges távozása alkalmából a nagykövet szerdán rezidenciáján fogadást adott. megjelent vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. dimény imre mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter, nagy jános külügyminiszter-helyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. ott voltak politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi életünk jeles személyiségei, valamint a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

--

bb.69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p /la

1973. július 4.

66. a marokkói miniszter sajtótájékoztatója

67. időjárásjelentés

68. usa fogadás

69. hírjegyzék

/mti/

--

20.55/p

-49-

21<sup>00</sup>

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet